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V těchto katechezích 
chceme blíže pocho-
pit, co je to Církev. 

Naposled jsme rozjímali o té-
matu apoštolské tradice. Viděli 
jsme, že to není sbírka nějakých 
věcí, slov, krabice mrtvých před-
mětů. Tradice je nová řeka živo-
ta, která přichází z počátků, od 
Krista až k nám, a zapojuje nás 
do dějin vztahů Boha s lidstvem. 
Toto téma tradice je tak důležité, 
že bych se u něho chtěl ještě zdr-
žet. Má totiž velký význam pro ži-
vot Církve. II. vatikánský koncil 
nám v tomto směru odhaluje, že 
tradice je apoštolská především 
vzhledem ke svému vzniku: „Bůh 
ve své veliké dobrotě zařídil, aby 
to, co zjevil ke spáse všech náro-
dů, zůstávalo navždy neporuše-
né a bylo předáváno všem poko-
lením. Proto Kristus Pán, v němž 
je dovršeno celé zjevení svrcho-
vaného Boha (srov. 2 Kor 1,20; 
3,6–4,6), dal apoštolům příkaz, 
aby evangelium, které už dříve 
přislíbili proroci a které on sám 
naplnil a vlastními ústy vyhlásil, 
kázali jako pramen veškeré spa-
sitelné pravdy i celého mravního 
řádu všem lidem“ (DV 7). Kon-
cil dále uvádí, jak tento úkol věr-
ně vykonávali „apoštolové, kte-
ří ústním kázáním, příkladem 
a udělováním svěcení předávali 
to, co přijali z Kristových úst, ze 
styku s ním, z jeho skutků, i to, 
čemu se naučili z vnuknutí Du-
cha Svatého“ (tamt.). S apoštoly 
– dodává Koncil – spolupracova-
li také „učedníci apoštolů, kteří 
z vnuknutí téhož Ducha zazna-
menali poselství o spáse písem-
ně“ (tamt.).

Symbolika počtu dvanáct

Jakožto hlavy eschatologické-
ho Izraele, neboť jich bylo dva-
náct jako kmenů vyvoleného 
národa, apoštolové pokračovali 
ve „sklizni“, kterou zahájil Pán, 
a dělali to především tím, že věr-
ně předávali přijatý dar, dobrou 
novinu o království, které přišlo 
k lidem v Ježíši Kristu. Jejich po-
čet vyjadřuje nejen kontinuitu se 
svatým kořenem, s dvanácti kme-
ny Izraele, ale také univerzální ur-

čení jejich služby, která má při-
nést spásu až do nejzazších kon-
čin země. Je to možné vyvodit ze 
symbolické hodnoty, jakou mají 
v semitském světě čísla: dvanáct 

vzniká jako násobek tří, dokona-
lého čísla, a čtyř, čísla, které při-
pomíná čtyři základní body, te-
dy celý svět.

Proces předávání 
přijatého pokladu

Společenství zrozené z hlásá-
ní evangelia se pokládá za svola-
né slovem těch, kteří jako první 
poznali Pána a od něho byli vy-
sláni. Ví, že může počítat s vede-
ním Dvanácti a stejně tak i s vede-
ním těch, kteří se dále postupně 
přidružují jako nástupci ve služ-
bě slova a ve službě společenství. 
Z toho plyne, že společenství stá-
le cítí povinnost předávat dalším 
„radostnou zvěst“ o aktuální pří-

tomnosti Pána a o jeho veliko-
nočním tajemství, které působí 
v Duchu Svatém. Je to dobře pa-
trné z některých úryvků Pavlova 
epistoláře: Předal jsem vám to, co 

jsem sám přijal (1 Kor 15,3). A to 
je důležité. Svatý Pavel, jak víme, 
povolaný bezprostředně od Kris-
ta osobním povoláním, je pravý 
apoštol, a tedy také pro něho pla-
tí jako základ věrnost k tomu, co 
přijal. On nechtěl „vynalézat“ no-
vé křesťanství, tak říkajíc „pavlov-
ské“. Proto zdůrazňuje: Předávám 
vám to, co jsem sám přijal. Předal 
počáteční dar, který pochází od 
Pána, a to je pravda, která přináší 
spásu. Později na konci života pí-
še Timoteovi: Opatruj drahocenný 
poklad skrze Ducha Svatého, který 
v nás bydl (2 Tim 1,14). Ukazuje 
to výmluvně také toto staré svě-
dectví křesťanské víry, které na-
psal Tertulián kolem roku 200: 

„(Apoštolové) na počátku po-
tvrdili víru v Ježíše Krista a usta-
novili církve v Judsku a hned na-
to se rozešli do světa a hlásali 
stejné učení a stejnou víru náro-
dům a založili tak církev u kaž-
dého města. Od těchto pak další 
církve převzaly hlásání jejich ví-
ry a semena nauky a ustavičně je 
předávaly, aby byly právě tako-
vými církvemi. Tímto způsobem 
i ony byly pokládány za apoštol-
ské jako nástupkyně církve apo-
štolů“ (De prescriptione haereti-
corum, 20: PL 2,32).

Plnost pravdy předávané 
v tradici

II. vatikánský koncil komentu-
je: „V podání apoštolů je obsaženo 
všechno, co Božímu lidu prospívá 
k svatému životu a k růstu víry. 
A tak Církev ve své nauce, živo-
tě a bohoslužbě zvěčňuje a všem 
pokolením předává všechno, co 
sama je a čemu věří“ (DV 8). Cír-
kev předává všechno, co je a če-
mu věří, předává to v kultu, v ži-
votě, v nauce. Tradice je tedy ži-
vé evangelium, hlásané apoštoly 
v jeho celistvosti, na základě pl-
nosti jejich jediné a neopakova-
telné zkušenosti: skrze ně se ví-
ra postupně sděluje druhým, až 
k nám, až na konec světa. Tradice 
je tedy historie Ducha, který pů-
sobí v dějinách Církve skrze pro-
střednictví apoštolů a jejich ná-
stupců, ve věrné kontinuitě s po-
čátky. Právě to upřesňuje papež 
svatý Klement Římský na kon-
ci prvního století. Píše: „Apošto-
lové nám zvěstovali evangelium 
jakožto poslaní Pánem Ježíšem 
a Ježíš Kristus byl poslán od Bo-
ha. Kristus tedy přichází od Bo-
ha, apoštolové od Krista: jedni 
i druzí odvozují své pověření od 
Boží vůle. Naši apoštolové dospě-
li skrze našeho Pána Ježíše Kris-
ta k poznání toho, co je spojeno 
s biskupskou funkcí. Protože pak 
dokonale předvídali budoucnost, 
ustanovili vyvolené, udělili jim své 
svěcení, aby po jejich smrti dal-
ší osvědčení muži převzali jejich 
službu“ (Ke Korinťanům, 42.44: 
PG 1,292.296).

Pod titulem Pomocnice 
křesťanů vzývají věřící Pannu 
Marii již více než 500 let. Není 
to jen jedna z básnických va-
riant, jak oslovit Matku Boží. 
Za tímto titulem se více než 
za kterýmkoliv jiným skrýva-
jí významné události církev-
ních dějin a to nás vyzývá, 
abychom se vraceli do minu-
losti a připomínali si je k své-
mu povzbuzení a útěše.

Historia magistra vitae – 
historie je učitelkou života, 
praví staré latinské přísloví. 
Nezdá se však, že bychom slu-
žeb této učitelky chtěli nějak 
zvláště využívat. Historie není 
právě v módě. Častěji se ob-
racíme k psychologii či socio-
logii, protože tyto obory po-
skytují velký prostor pro nej-
různější spekulace, přičemž 
často slouží k zpochybňování 
toho, co je nadpřirozené, aby 
pak člověk místo Boha posta-
vil do centra vesmíru sám se-

be. Zakořeněná sebestřednost 
má pramalý zájem o minulost. 
Dívá se na ni jako na něco, co 
jsme už překonali a k čemu se 
nepotřebujeme vracet. Rych-
lé proměny v oblasti techniky 
a informací nás svádějí k ná-
zoru, že jsme schopni všech-
no změnit podle svého obrazu, 
i sami sebe. Ale všechno má 
své meze. Mění se naše názo-
ry a postoje, mění se naše oby-
čeje a nároky, mění se znalos-
ti, ale člověk zůstává člověkem 
se svou lidskou přirozeností 
a základními tělesnými i du-
chovními potřebami a přede-
vším svým původem a cílem. 
Ve skutečnosti se dnešní člo-
věk sice někdy doslova utápí 
v informacích nejrůznějšího 
původu, kvality a zaměření, 
může však na tom být nako-
nec hůře než jeho předkové, 
jestliže postrádá právě ty zna-
losti, které jsou pro každého 

Pokračování na str. 15

EDITORIAL

Pokračování na str. 21

Katecheze Benedikta XVI. při generální audienci 3. května 2006
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6. neděle velikonoční – cyklus B

Zákon života
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

To vám přikazuji, abyste se milovali.

To, o čem chce Pán dnes s tebou mluvit, 
je součást jeho poslední vůle. Je proto veli-
ce důležité, abys pochopil a přijal to, co mu 
nejvíce leží na srdci. Pros Ducha Svatého, 
aby ti v tom byl nápomocen.

Především ti chce Ježíš znovu přiblížit 
skutečnost, jak velice si Otec zamiloval své-
ho Syna. Ježíš teď nemyslí pouze na onu od-
věkou lásku, v níž Otec zplodil svého jedno-
rozeného Syna, ale konkrétně tu lásku, jakou 
ho obdařuje nyní, když se pro nás stal člově-
kem a přebývá mezi námi. Vznikl tím mezi 
nimi zcela zvláštní vztah, který je ti obzvláš-
tě blízký, a proto také velmi významný: Bo-
ží Syn přijal tím na sebe pouto dobrovolné 
poslušnosti.

Skloň se v úžasu před zázrakem Boží vyna-
lézavosti, se kterou ti Bůh, svrchovaný a nej-
světější Pán všeho světa, v nepochopitelném 
tajemství svého lidského vtělení představu-
je sám sebe jako nejdokonalejší vzor posluš-
nosti a poddanosti.

My lidé pokládáme poslušnost za přija-
telnou a užitečnou, pokud jsme odkázáni na 
větší znalosti a zkušenosti někoho druhého. 
Jakmile však se nám zdá, že už si vystačíme 
sami, vnímáme podřízenost jako něco až ne-
snesitelného. Ježíš nám však představuje do-
jemnou a uchvacující poslušnost tím, že ač-
koliv sám svrchovaně a dokonale ví, co je 
dobro a čeho je zapotřebí, přesto se dobro-
volně vzdává své vlastní vůle a zachovává při-
kázání svého Otce. Právě tuto poslušnost po-
kládá přímo za svou legitimaci. Na otázku: 
Kdo jsi? odpověděl starším lidu: Až vyvýšíte 
Syna člověka, poznáte, že já jsem to a že sám 
od sebe nečiním nic, ale mluvím tak, 
jak mě naučil můj Otec... Stále konám 
to, co se mu líbí. (1) Nehledám svou vů-
li, ale vůli toho, který mě poslal. (2) Ta-
to dokonalá poslušnost se nevztaho-
vala jen na nějaká klíčová rozhodnu-
tí, ale platila o každém jeho kroku, 
každém dechu, každém jeho slovu 
po celý jeho pozemský život od chvíle, kdy 
pokorně sestoupil do lůna Panny a Matky, 
až do potupného povýšení na dřevě kříže. 
To proto, abys měl názorný a působivý pří-
klad, že k poslušnosti ve velkých věcech mů-
žeš dojít jen dokonalou poslušností i v tom 
nejmenším a nejobyčejnějším.

Ptáš se, jaký vůbec může mít smysl taková 
bezvýhradná poddanost, která může vést až 

k úplnému odevzdání vlastního života? Ta-
to poslušnost má jeden jediný důvod, a tím 
důvodem je láska.

Ježíš je proto tak pokorný a poslušný, pro-
tože to je způsob, jakým zůstává v Otcově lás-
ce, Otec pak vede svého Syna k poslušnosti 
lásky, protože oba milují tebe. To je důvod, 
proč Otec vydal svého jednorozeného Syna,(3) 
a Syn ti prokazuje svou lásku tím nejdokona-
lejším způsobem: Nikdo nemá větší lásku než 
ten, kdo položí život za své přátele. 

I ty máš zůstat v jeho lásce. Co to zname-
ná? Že máš opětovat lásku Milujícího po-
dobně, jak Člověk-Ježíš miluje svého Otce. 
Zůstáváš v jeho lásce tak, že zachováváš je-
ho přikázání. I toto jeho přikázání »zůstá-
vá v lásce«: žádá nás, abychom se milova-
li navzájem, a to nikoliv jakoukoliv láskou, 
ale božskou láskou, která je připravena dát 
i svůj život za své přátele. Máš tedy celý svůj 
život orientovat nikoliv na sebe, ale na své 
bližní: To vám přikazuji, abyste jeden druhé-
ho milovali!

 Zdá se ti, že jsou to příliš vysoké poža-
davky? Je to cena úměrná velikosti opravdové 
radosti, po které tolik toužíš a kterou tak usi-
lovně hledáš. Ježíš tě svým příkladem před-
chází na cestě k oné původní autentické ra-
dosti, kterou jsme ztratili pro neposlušnost. 
Tato jeho radost je radost dokonalá, proto-
že je úplná: nic ji nekalí, nic ji neomezuje 
ani neohrožuje.

Přijmi tedy nespornou skutečnost, že lás-
ka, poslušnost a radost jsou pro tebe něco ja-
ko spojité nádoby: jedna bez druhé nemůže 
existovat. To ví také tvůj Nepřítel. Protože ti 
k smrti závidí to, co už nikdy nebude mít, to-
tiž radost i lásku, chce tě o ně připravit tím, 
že nahlodává tvou ochotu k poslušnosti. Co 
jiného můžeš očekávat od toho, který je vrah 
od počátku a pravda v něm není. (4) Jemu jsou 
podobni všichni ti, kterým se poslušnost a po-

kora protiví. Nerozumí Ježíšově ře-
či, nemohou slyšet jeho slovo, protože 
jejich otcem není Bůh. (5) Neposlušní 
ho nepoznali, ani ho nemilují. Odluč 
se od nich a zařaď se bezvýhradně 
mezi Ježíšovy přátele. On sám tě po-
volal mezi ně, pozval tě k sobě, pro-
tože si tě zamiloval, a to ještě dříve, 

než jsi ho mohl poznat a sám milovat. Proto 
ti také nyní chce dát poznat všechno, co slyšel 
od Otce. Nemůžeš najít lepší společnost. Od 
koho bys mohl očekávat více?

Co tedy odpovíš Ježíši na tuto jeho sva-
tou poslední vůli? Využij této příležitos-
ti a dej se mu plně k dispozici: Pane, pošli 
mě, připrav si mě, abych nesl ovoce a moje 
ovoce aby zůstalo!

Liturgická čtení
1. čtení – Sk 10,25–26.34–35.44–48
Když Petr přišel do Césareje, Kornélius mu šel 
vstříc a padl mu v hluboké úctě k nohám. Ale 
Petr ho zvedl se slovy: „Vstaň! Vždyť i já jsem 
jen člověk.“ Tu se Petr ujal slova a promluvil: 
„Teď opravdu chápu, že Bůh nikomu nestraní, 
ale v každém národě že je mu milý ten, kdo se 
ho bojí a dělá, co je správné.“
Když ještě Petr mluvil, sestoupil Duch Svatý 
na všechny, kdo tu řeč poslouchali. A žasli 
věřící obrácení ze židovství, kteří přišli s Pet-
rem, že i na pohany byl vylit dar Ducha Sva-
tého. Slyšeli totiž, jak mluví (cizími) jazyky 
a velebí Boha. Tehdy Petr řekl: „Může někdo 
odpírat křestní vodu těm, kteří jako my přijali 
Ducha Svatého?“ Pak rozkázal, aby je pokřtili 
ve jménu Ježíše Krista. Potom ho prosili, aby 
(u nich) zůstal ještě několik dní.

2. čtení – 1 Jan 4,7–10
Milovaní, milujme se navzájem, protože láska 
je z Boha, a každý, kdo miluje, je zrozen z Boha 
a poznává Boha. Kdo nemiluje, Boha nepoznal, 
protože Bůh je láska. V tom se ukázala Boží 
láska k nám lidem, že Bůh poslal na svět svého 
jednorozeného Syna, abychom měli život skrze 
něho. V tom záleží láska: ne že my jsme milovali 
Boha, ale že on si zamiloval nás a poslal svého 
Syna jako smírnou oběť za naše hříchy.

Evangelium – Jan 15,9–17
Ježíš řekl svým učedníkům: „Jako Otec milo-
val mne, tak já jsem miloval vás. Zůstaňte v mé 
lásce. Zachováváte-li moje přikázání, zůsta-
nete v mé lásce, jako jsem já zachovával při-
kázání svého Otce a zůstávám v jeho lásce. To 
jsem k vám mluvil, aby moje radost byla ve vás 
a aby se vaše radost naplnila. To je mé přiká-
zání: milujte se navzájem, jak jsem já miloval 
vás. Nikdo nemá větší lásku než ten, kdo za 
své přátele položí svůj život. Vy jste moji přá-
telé, když děláte, co já vám ukládám. Už vás 
nenazývám služebníky, protože služebník neví, 
co dělá jeho pán. Nazval jsem vás přáteli, pro-
tože jsem vám oznámil všechno, co jsem sly-
šel od svého Otce. Ne vy jste si vyvolili mne, 
ale já jsem vyvolil vás a určil jsem vás k tomu, 
abyste šli a přinášeli užitek a váš užitek aby 
byl trvalý. Potom vám Otec dá všechno, oč ho 
budete prosit ve jménu mém. To vám přikazuji: 
Milujte se navzájem.“

Zpívejte Pánu novou píseň, protože učinil 
divy. Rozpomenul se na svou dobrotu a věr-
nost.

Jásejte, radujte se a hrejte! (6)

 Bratr Amadeus

(1) Jan 8,28n; (2) Jan 5,30; (3) Jan 3,16; (4) Jan 8,44; 
(5) srov. Jan 8,42n; (6) resp. žalm 98
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„Pomocnice křesťa-
nů“ je krásný titul, 
který byl přiznáván 
Panně Marii v každé 
době a tak je vzývá-

na také v litaniích loretánských, 
které byly poprvé předneseny ve 
svatyni v Loretu.

O ctnostech, životě, předur-
čení, mateřství, prostřednictví, 
přímluvě, panenství, neposkvr-
něném početí, vytrpěných boles-
tech a nanebevzetí Panny Marie 
byly napsány stovky knih, byly 
předmětem koncilů, prohláše-
ny za články víry a vznikla tak 
zvláštní teologická nauka zvaná 
mariologie.

Vždy byla zdůrazňována Ma-
riina zprostředkující přítomnost 
a její přispění těm, za které se při-
mlouvá, neboť jsme jí byli svěře-
ni Ježíšem z kříže jako její děti, 
a tak se stala v osobě svatého Ja-
na Matkou pro celé lidstvo.

Ale velká příležitost pro ofici-
ální používání titulu „Auxilium 
Christianorum“ nastoupila za 
pontifikátu velkého mariánské-
ho papeže Pia V. (1566–1572), 
který svěřil její ochraně křesťan-
ská vojska, po staletí ohrožova-
ná tureckými hordami. Ty dora-
zily až k Vídni. Křesťanská voj-
ska se s nimi střetla v rozhodující 
námořní bitvě u Lepanta (1571) 
a rozhodujícím způsobem pora-
zila muslimskou flotilu.

Pius V. ustanovil na památ-
ku tohoto vítězství svátek Panny 
Marie Růžencové, ale invokace 
„Pomocnice křesťanů“ pro nebes-
kou ochránkyni nepochází bez-
prostředně od papeže, nýbrž od 
samotných vítězů, kteří se na zpá-
teční cestě stavili v Loretu, aby 
Panně Marii poděkovali. Prapor 
vítězného loďstva byl poslán do 
mariánské svatyně v Gaetě, kde 
je dodnes uchováván.

Výkřik radosti křesťanského 
lidu pak zůstal zvěčněn v titulu 
„Pomocnice křesťanů“. Benátský 
senát dal pořídit v dóžecím pa-

láci nápis pod velký obraz, kte-
rý připomíná bitvu u Lepanta: 
„Ani síla, ani zbraně, ani voje-
vůdci nás nepřivedli k vítězství, 
nýbrž Růžencová Panna.“ A tak 

se k prastarým titulům „Potěše-
ní zarmoucených“ a „Útočiště 
hříšníků“ připojil titul „Pomoc-
nice křesťanů“.

Úcta pod tímto titulem mě-
la v dalších stoletích své vrcho-
ly i poklesy, až v devatenáctém 
století našla dva propagátory, vel-

ké postavy katolické svatosti, kte-
ré různými cestami znovu oživily 
tuto úctu: u růžence to byl blaho-
slavený Bartolo Longo z Pompejí 

a u titulu „Pomocnice křesťanů“ 
sv. Jan Bosko v Turínu.

Tento velký světec a vycho-
vatel postavil od počátku své 
dílo pod ochranu Panny Ma-

rie, Pomocnice křesťanů a ob-
racel se k ní ve všech svých zá-
ležitostech a potřebách, zvláště 
když těžkosti trvaly velice dlou-
ho a komplikovaly se neřešitel-
ným způsobem. 

V roce 1814 ustanovil Pi-
us VII. 24. květen jako svátek 

Panny Marie, Pomocnice křes-
ťanů pro Řím a Itálii. Pontifikát 
tohoto papeže spadá do obtížné-
ho období, kdy Církev ve Fran-
cii a Itálii prožívala katastrofál-
ní důsledky Francouzské revolu-
ce. Církev byla ve Francii zcela 
rozvrácena. V jednání s Napo-
leonem Bonapartem bylo v ro-
ce 1801 nakonec dosaženo kon-
kordátu, který sice uznával, že 
většina Francouzů jsou katolí-
ci, ale katolická církev byla od-
loučena od státu. Roku 1804 
donutil Napoleon Pia VII., aby 
ho korunoval císařem, což ved-
lo k rostoucímu napětí. V ro-
ce 1806 Napoleon prohlásil, že 

papež je jeho poddaným, a po-
žadoval od něho, aby otevřeně 
vystoupil proti jeho nepřáte-
lům. Když papež diplomaticky 
protestoval a odmítl stát se je-
ho spojencem, Napoleon anek-
toval papežský stát a Pia VII. 
uvěznil nejdříve v Savoně a pak 
ve Fontainebleau. 

Přes všechen nátlak se pa-
pež císaři nepodvolil a odmítl 
instalovat ve Francii nové bis-
kupy, dokud bude držen v zaje-
tí. Mezitím došlo k porážce Na-
poleona. Spojenci v roce 1814 
papeže osvobodili a 24. května 
1814 se vrátil slavnostně do Ří-
ma. Pius VII. z vděčnosti k Pan-
ně Marii, Pomocnici křesťanů 
prohlásil 24. květen za její pa-
mátku. Na Vídeňském kongresu 
5. června 1815 byl znovu uznán 
papežský stát.

Díky horlivé úctě Dona Bos-
ka se s jeho kongregacemi (žen-
ská větev nese název sestry Pan-
ny Marie, Pomocnice křesťanů) 
rozšířila úcta k Panně Marii Po-
mocnici po celém světě.(1) Hlav-
ním centrem úcty se stala skvost-
ná bazilika Panny Marie Pomoc-
nice v Turíně, kterou Don Bo-

Antonio Borelli

Auxilium Christianorum 

Dobové zobrazení bitvy u Lepanta

Dobové zobrazení bitvy u Lepanta

Napoleon před papežem Piem VII. Prapor vítězného loďstva

Před bazilikou P. Marie Pomocnice
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Do stavby chrámu 
Panny Marie Po-
mocnice se Don Bo-

sko pustil odvážně v roce 1863. 
Projekt, se kterým přišel, byl 
tak velkolepý, že neměl obdo-

by, a byl o to odvážnější, že Don 
Bosko jako chudý kněz byl zcela 
bez prostředků. Když mu to přá-
telé vymlouvali, odpověděl: „Už 
jsme někdy začali podnik s pe-
nězi v kapse? Musíme dílo svě-
řit Boží Prozřetelnosti.“ 

Boskova důvěra se opírala ta-
ké o jeden z jeho snů, ve kterém 
mu Panna Maria ukázala nejdří-
ve kapli, pak kostel a nakonec 
mu o několik kroků dále ukáza-
la místo a řekla: „Zde na tom-
to místě byli umučeni tři vojáci 
thébské legie, Solutor, Adven-
tor a Octavius. Přeji si, aby zde 
byl Bůh obzvláště uctíván.“ Don 
Bosko pak uviděl, jak na tomto 
místě vyrůstá veliký chrám, ob-
klopený řadami budov. 

Když žádal o stavební po-
volení, musel zamlčet, že jde 
o chrám Panny Marie Pomocni-
ce. Takový titul by byl pro proti-
papežsky zaměřené městské rad-
ní provokací.

Chrám se stavěl pět let a stav-
ba byla pro nedostatek prostřed-
ků několikrát přerušena. Původ-
ně měla stát 200 000 lir, ale roz-
počet se nakonec vyšplhal na 
více než 1 milion. Don Bosko 
o chrámu řekl: „Není v něm ká-

men, který by nedosvědčoval pří-
zeň Panny Marie Pomocnice, ja-
kou nám projevuje.“

Hlavním architektem byl An-
tonio Spezia. Základní kámen 
byl položen slavnostně 27. dubna 

1865. A již 9. června 1868 mohl 
být chrám vysvěcen, i když ještě 
postrádal vnitřní výzdobu. Ozdo-
bou chrámu je velkolepá kopule, 
na které stojí čtyři metry vysoká 
měděná socha Panny Marie od 
Camilla Boggia. Uvnitř zdobí ko-

puli skvostné fresky. Hlavní ol-
tář projektoval architekt Vallotti. 
Na oltáři trůní velký obraz Pan-
ny Marie Pomocnice, obklope-
né anděly, evangelisty a apoštoly. 
Obraz tak symbolizuje, že Mat-
ka Boží je pomocnicí a ochrán-
kyní celé Církve. Autorem ob-
razu je Tomasso Maria Loren-
zone. 19. června 1911 udělil Pi-
us X. chrámu titul bazilika.

 V roce 1929 byla bazilika dá-
le rozšířena a byly v ní uloženy 
ostatky Dona Boska a salesián-
ských světců. V současné době 
probíhá její vnější i vnitřní gene-
rální oprava.

Večer v den posvěcení chrá-
mu byla celá stavba velkolepě 
osvětlena. Nejstarší Boskovi cho-
vanci byli z toho jako u vytrže-
ní. Připomínali Donu Boskovi, 

že jim na toto místo poukazo-
val již před dvaceti lety. „Ano,“ 
odpověděl světec, „co jsem teh-
dy viděl v duchu, vidíte dnes ve 
skutečnosti. Ó, Panno Maria, 
jak nás máš ráda!“

-lš-

Bazilika Panny Marie Pomocnice

Bazilika Panny Marie Pomocnice v Turíně

sko vybudoval takřka zázračně 
během pěti let. 

Panně Marii Pomocnici jsou 
zasvěceny celé národy i konti-
nenty. Polsko již od roku 1800, 
Austrálie od roku 1844, Čína 
od roku 1924, Argentina od ro-
ku 1949.

(1) V naší zemi se začala úcta k Panně 
Marii Pomocnici šířit s příchodem 
salesiánů ve dvacátých letech minu-
lého století. První sochu Panny Ma-
rie Pomocnice si přivezl z Turína slu-
ha Boží P. Ignác Stuchlý a byla uctí-
vána v ústavní kapli v 1. českém sa-
lesiánském ústavu ve Fryštáku u Zlí-
na. Později zasvětili salesiáni Pan-
ně Marii, Pomocnici křesťanů dvě 
veřejné kaple. První dřevěná byla 
postavena v Brně Žabovbřeskách; 
ta pak za komunistické totality zá-
hadným způsobem vyhořela. Dru-
há vznikla z bývalé hospody u zám-
ku v Ořechově u Polešovic. Ačko-
liv se na toto místo salesiáni po ro-
ce 1989 už nevrátili, slouží kaple 
dodnes věřícím Ořechova a okolí, 
kteří zde tradičně oslavují jak svá-
tek Panny Marie Pomocnice, tak 
svátek Dona Boska.

Komunistickým režimem inter-
novaní a uvěznění salesiáni složili 
Panně Marii slib, že po návratu z vě-
zení vybudují v Brně Žabovřeskách 

její kostel. Tento slib byl navzdory 
překážkám splněn. Moderní chrám 
s přilehlým ústavem a oratoří vyros-
tl v rekordně krátké době a v den je-
ho posvěcení nebyla stavba zatíže-
na ani korunou dluhu.

Nový kostel v Brně Žabovřeskách

Kaple v Ořechově
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V prosinci jsme spolu s hlav-
ním představeným salesiánů pro-
žili mimořádný dojemný okamžik 
ohledání tělesných ostatků Dona 
Boska v rámci restauračních pra-
cí na jeho oltáři v bazilice Pan-
ny Marie Pomocnice. Příznačná 
jsou slova, která při té příležitosti 
pronesl Don Pascual Chávez, de-
vátý nástupce Dona Boska: „Po-
líbit Dona Boska byl pro mě nej-
krásnější okamžik nejen mého sa-
lesiánského, ale celého mého ži-
vota. Neměl jsem pocit smrti, ný-
brž prožil jsem něco vznešeného 
a živého. Smrt nezvítězila nad tě-
mito smrtelnými ostatky.“

Když spatřil rakev a para-
menta, do kterých je světec ob-

lečen, Don Pascual Chávez do-
dal: „Myslel jsem na lásku, kte-
rou probudil v osobách, které 
znal a které připravily všechno 
toto s tak výjimečnou pečlivostí 
a s bohatostí detailů v souladu 
se svou synovskou láskou.“

„Před ohledáním,“ říká Don 
Chávez, „jsem se modlil a můj 
čas rychle uplynul. Proto brzy 
napíšu své pocity a zážitky, pro-
tože budou nesporně užitečné 
pro druhé k pochopení řehol-
ního života. Nastoupit řehol-
ní život znamená totiž vrátit se 
ke Kristu a k pramenům cha-
rismatu. A nyní se nacházím 
u pramenů charismatu. A mys-
lel jsem také na to, co zname-

Sergio Pellini

Restaurační práce na hlavním oltáři v bazilice Panny Marie Pomocnice

Don Bosko – velký dar Ducha Svatého

Restaurační práce na bazilice Panny Marie Pomocnice

ná Don Bosko pro mnoho osob 
na světě.

Když jsem políbil hlavu Do-
na Boska, učinil jsem to jménem 
celé salesiánské rodiny: zosob-
ňoval jsem celý salesiánský svět 
v hlubokém díkůvzdání za to, 
co vykonal a předal nám Don 
Bosko.“

Hlavní představený zakončil: 
„Před jeho tělem prosím Dona 
Boska, aby celá salesiánská ro-
dina dokázala, každý jako oso-
ba, uskutečňovat jeho sny, mít 
jeho srdce, jeho hlavu, jeho ru-
ce a jeho nohy.“

Bylo to od roku 1929 popr-
vé, kdy bylo možné prožít tak je-
dinečné okamžiky!

Z obezřetnosti a opatrnos-
ti bylo jen málo těch, kteří mě-
li možnost se setkat přímo s ot-
cem stále živým v srdcích mili-
onů, ale ujišťuji vás, že jsme mu 
přinesli také všechny vás, vaše 
přání a vaše city. 

Za vzácné pomoci četných 
restaurátorů pokračovaly prá-
ce tak, aby do svého svátku byl 
Don Bosko opět na místě. 

Navštivte ho. Najdete zde ne-
jen minulost, ale i přítomnost 
a budoucnost snů Dona Boska, 
znamení ustavičného díla Pro-
zřetelnosti, která stále působí. 

Don Sergio Pellini,
 správce baziliky
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Oslovení „Pomocnice křes-
ťanů“ není Panně Marii jako 
„Vítězkyni ve všech Božích bit-
vách“ adresováno z nouze jed-
notlivce, nýbrž z důvodu tísně, 
v jaké se ocitá celé křesťanství. 
Její pomoc s nadějí očekává-
me ne v jakékoliv bitvě, nýbrž 
ve válce, která je vedena proti 
křesťanství. To také chtěl vyjád-
řit umělec nápisem, který umís-
til pod svým obrazem: „Běda ná-
rodu, který povstane proti mé-
mu lidu. Ztrestá ho všemohoucí 
Bůh“ (Jud 16,20). I když to jistě 
nemůže platit o mnoha válkách, 
pak kdykoliv a kdekoliv takové 
„války proti Božímu lidu“ vznik-
nou, je volání „Maria, Pomocni-
ce křesťanů“ oprávněné. 

Dva svatí papežové připiso-
vali vítězství křesťanství Marii, 
když u ní – podobně jako v mno-
ha znameních Boží dobrotivosti 
– museli křesťané hledat sílu pro 
záchranu života a víry v naléha-
vých prosbách. Tak tomu bylo 
v bitvě u Lepanta, kde papežská 
armáda pod vedením Dona Jua-
na Rakouského zničila tureckou 
přesilu a jednou provždy odstra-
nila ohrožení z moře. 

Náš obraz ukazuje turecké 
prapory, vidíme velmi jasně půl-
měsíc na hrotu i na plátně, vidí-
me štít s půlměsícem, vidíme 
zakřivené šavle a okřídlené ší-

py, strašné zbraně s lukem a se-
kerou spolu s válečným nářadím 
zdola až nahoru včetně obáva-
ného tureckého bubnu a zlome-
ného meče. I po pravici Marie 
a Božího Dítěte jsou zbraně a vá-
lečná výzbroj: prapory s křížem, 
helma s malým andělem, hlaveň 
děla a polní znak označený ví-
tězným křížem a orlicí. A me-
zi těmito nástroji bitvy a vítěz-
ství v pozadí hustě u sebe lodě 
a čluny a na jejich stěžních jsou 
znamení bojujících stran: kříž 
a půlměsíc. Zcela v popředí je 
velká tonoucí loď se zlomeným 
stěžněm a strženými plachtami 
a zcela vedle ní záď lodi, která 
právě utonula. Hustý kouř stou-
pá ze sousední lodi, kterou čeká 
stejný osud.

Jako zcela jasný a zářící se 
nad tím vším vznáší obraz pra-
vého vítěze: Marie s Ježíšem. 
Kolem nich je vavřínový věnec, 
Dítě drží v ručce palmu vítěz-
ství. Podává ji Marii, nebo ji Ma-
rie dala Dítěti do ruky? Obraz 
pokoje a míru, klidu a bezpečí. 
Není většího kontrastu než ten 
mezi tím, co je obsahem vavří-
nového věnce, a tím, co před-
stavuje všechno kolem. Tak se 
naplňuje to, co Bůh řekl hado-
vi, Božímu odpůrci (Gn 3,15): 
„Nepřátelství položím mezi te-
bou a Ženou, mezi potomstvem 

Mědirytina bratří Klauberových z cyklu „Litanie loretánské“, 
který vyšel v Augšpurku v roce 1763

Kardinál H. H. Groer

Pomocnice křesťanů

Dobové zobrazení bitvy u Lepanta

tvým a potomstvem jejím.“ Tisíc 
let sténalo západní křesťanství 
pod velmocí saracénů a Turků. 
Žádný div, že byla sto let po ví-
tězství u Vídně vytištěna v Augš-

purku mědirytina právě s touto 
interpretací: „Marie, Pomocni-
ce křesťanů.“

Z knihy H. H. Groer: 
Die Rufe von Loreto přeložil -lš-
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Maminka seminaristy

V roce 1835 vstupuje Jan do 
semináře. Potřebuje výbavu, ta-
lár a matraci. Když se v Castel-
nuovo dověděli, že syn matky 
Markéty vstupuje do semináře, 
byl tu přímo závod v tom, jak 
mu pomoci. Don Bosko řekne: 
„Vždy jsem potřeboval pomoc 
ode všech, od počátku.“

Na 30. říjen 1835, večer před 
vstupem do semináře, Don Bo-
sko vzpomíná takto: „Večer jsem 
měl být v semináři. Byl připraven 
malý povoz. Všichni moji příbuz-
ní byli spokojeni, já nejvíce. Jen 
moje matka se na mě zadívala, 
jako by chtěla něco říct. Jednu 
chvíli mě zavolala a řekla mi ta-
to památná slova:

– Jene, oblékl jsi šat kněze. 
Mám z toho tak velkou radost, 
jakou může mít jedině matka ze 
štěstí svého syna. Ale pamatuj 
si, že to není šat, co vytváří dů-
stojnost tvého stavu, ale prakti-
kování ctností. Jestliže máš po-
chybnosti o svém povolání, pro 
lásku tě prosím, nezneucti tento 
šat. Hned ho odlož. Chci mít ra-
ději chudého čeledína než syna 
kněze, který zanedbává své po-
vinnosti. Když jsi přišel na svět, 
zasvětila jsem tě svaté Panně. 
Když jsi začal studovat, dopo-
ručila jsem ti úctu k naší Mat-
ce. Nyní ti doporučuji, abys byl 
celý její. Miluj ji a drž se těch, 
kteří ji uctívají. A staneš-li se 
knězem, doporučuj a šiř všude 
úctu k Marii.

Když skončila tato slova, by-
la moje matka dojatá a já jsem 
plakal. Odpověděl jsem:

– Maminko, děkuji vám za 
všechno, co jste mi řekla a co 
jste pro mne udělala. Tato vaše 
slova nebyla řečena nadarmo 
a budou mým pokladem po ce-
lý můj život.“

Matka kněze

V sobotu 5. června 1841 vy-
světil turínský arcibiskup Ja-
na Boska na kněze. Následu-

jící čtvrtek na slavnost Boží-
ho Těla slavil Don Bosko mši 
svatou ve své obci. Zvony slav-
nostně vyzváněly. Lid se tísnil 
ve velkém farním kostele, aby 
viděl „syna Markéty, který se 
stal knězem“. 

Večer toho dne hledala ma-
minka Markéta vhodný oka-
mžik, aby ho měla jen pro sebe, 
a řekla mu: „Jsi knězem, sloužíš 
mši svatou a budeš od nynějšku 
blíže Ježíši. Pamatuj si, že začít 
sloužit mši svatou znamená za-
čít trpět. Nepoznáš to hned, ale 
postupně poznáš, že tvoje matka 
ti řekla pravdu. Jsem si jista, že 
se po všechny dny budeš modlit 
za mne, ať budu ještě živá, nebo 
již mrtvá. Ty od nynějška mys-
li jen na spásu duší a o mne si 
nedělej žádné starosti.“

Na konci října 1841 odchá-
zí Don Bosko do Turína a začí-
ná pomalu se svou oratoří. Ale 
teprve o Velikonocích 1846 zís-
ká pro své chlapce stabilní mís-
to ve Valdoccu.

V tu dobu zůstane matka 
Markéta v Becchi v domě syna 
Josefa v tom nejkrásnějším po-
volání babičky.

Když Don Bosko přišel 
do Turína, v tamních tkalcov-
nách pracovalo 6170 dospělých 
a 1115 mladistvých. Pracovali 
denně 13–14 hodin za 50 cen-
tesimů pod dohledem dozorců, 
kteří je poháněli holí, když usí-

nali. Žili jako omráčení a umí-
rali jako mouchy.

Za podobných podmínek pra-
covali mladí zedníci, kteří při-
cházeli z velkých stavenišť na 
periferii, malí kominíci a chlap-
ci, kteří teprve hledali nějaké za-
městnání. Přicházeli v houfech 
jako stěhovaví ptáci z piemont-
ských a savojských údolí.

Jakmile se Donu Boskovi 
podařilo vytvořit si mezi nimi 
skupinu přátel, staral se o ně ze 
všech sil a podle vší své nápadi-
tosti. O nedělích a ve večerních 
školách je vyučoval ve čtení, 
psaní a počítání, aby je zaměst-
navatelé tak nešidili na mzdě. 
Hrál si s nimi a zpíval, modlili 
se, aby si uvědomili, že jsou mla-
dí a že jsou křesťané. Snažil se 
působit na jejich zaměstnavate-
le, aby je zaměstnávali bez vy-
kořisťování. 

V červenci 1846 přišla do 
Becchi smutná zpráva. Mamin-
ka Markéta se tentýž den vypra-
vila do Turína.

Don Bosko ležel ve svém po-
kojíku a byl bělejší než jeho pro-
stěradlo. „Prudký zápal plic, vý-
měšky krve,“ konstatoval lékař. 
To jsou stejná slova, jaká slyše-
la, než zemřel její manžel Fran-
tišek. Markéta vytáhne z kap-
sáře růženec a velký kapesník. 
Pravou rukou utírá Janovi pot 
a levou probírá zrnka růžence 
a při každém řekne: „Svatá Pan-
no Maria, zasvětila jsem ti ho, 
nedej mu zemřít!“

Brzy se ukáže, že není sa-
ma, kdo se za něho modlí. Ubo-
zí chlapci v oratoři se dověděli: 
„Don Bosko umírá!“ A večer vi-
dí maminka Markéta, jak přijde 
skupina těch ubohých chlapců. 
Vidí je, jak pláčou ve svých ša-
tech špinavých od práce. „Pane, 
nenech ho zemřít. Jestli umře, 
kdo se o nás postará?“

Maminka pochopí, jak vel-
ké je dílo, které zde její syn vy-
konává.

Když večer dále pokročil, 
shromáždilo se u dveří ještě ví-
ce chlapců. Don Bosko je slyší 
a prosí maminku, aby otevřela 
dveře. „Aspoň umřu ve vaší pří-
tomnosti.“

Za chvilku vidí Markéta, jak 
je jeho lůžko obklopeno chlap-
ci. Ti nejmenší stoupají na špič-
ky a volají: „Done Bosko, jsem 
tu!“ 

Teresio Bosco – dokončení

Matka Markéta (3)
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Madona vyslyšela chlapce 
a maminku Dona Boska. Ve 
svých pamětech napsal: „Byla 
sobota večer a všichni mysleli, 
že nadchází poslední noc mého 
života. Ale stal se opak. Když 
jsem se probudil, to největší ne-
bezpečí bylo zažehnáno.“

Markéta vidí, že mezi chlapci 
propuká radost jako ohňostroj.

„Bůh odevzdal můj život 
do vašich rukou“

Jakmile jen trochu mohl, jde 
Don Bosko do kaple v oratoři. 
Opírá se přitom o hůl. Zmůže se 
v slzách na slova: „Bůh odevzdal 
můj život do vašich rukou.“ 

Odejel do Becchi, aby se tro-
chu zotavil mezi vinicemi, kde 
zrají hrozny, a plánuje další bu-
doucnost. Chtěl by otevřít ve-
černí školu pro chlapce. Pak by 
chtěl poskytnout ubytování těm 
nejchudším, kteří neměli v no-
ci kam jít.

Ale několik desítek metrů od 
jeho bytu je La Giardiniera, hos-
půdka, kde opilí zpívají dlouho 
do noci. Není to dobré pro kně-
ze. Farář Don Cinzano mu radí: 
„Máš matku. Zavolej ji do Turína. 
Budeš mít po boku anděla.“

Don Bosko počká ještě přes 
září a první týden října. Pak si 
dodá odvahy a řekne: „Mamin-
ko, viděla jste, jak mě mají chlap-
ci v oratoři rádi a jak jsou ubozí. 
Nechtěla byste dělat maminku 
těm ubohých chlapcům?“

Don Bosko ve svých Pamě-
tech napsal o této záležitosti má-
lo slov: „Pochopila sílu mých slov 
a řekla mi: – Jestliže je to vůle 
Boží, pojďme.“

Markéta tak přijímá úkol 
stát se matkou těch nejchud-
ších chlapců, kteří se modlili 
kolem ní jako andílci, aby její 
syn neumřel. Vydali se na cestu 
3. listopadu, v úterý. Turín, měs-
to se 120 000 obyvateli, je vítá 
malým lesem svých zvonic. Se-
stupují ke čtvrti Dora a prochá-
zejí uličkami Borgo, kde bydlí 
„vandráci a bandité“, a dojdou 
do svých pokojíků.

Jeden z chlapců, Štěpán Casta-
gno, je uslyší a zpráva se rozletí 

jako blesk: „Don Bosko se vrátil. 
Přišel se svou matkou!“

Don Bosko opět zahájí ve-
černí školu pro své malé přáte-
le, a to každý den. 

Ale večer, když škola skon-
čí, je mu těžko u srdce. Mnoho 
jeho žáků nemá kam jít, skon-
čí pod mosty nebo v průcho-
dech domů. 

Jednoho deštivého večera 
v květnu 1847 klepe na dveře 
jeden mladíček z Valsesie, celý 
promoklý. Ubytují ho. Mamin-
ka Markéta připraví lůžko ve dle 
pece. Je to první chlapec, které-
mu Don Bosko a jeho matka po-
skytli ubytování.

Krize v zahrádce

Když začalo přibývat ubytova-
ných chlapců, maminka upravila 
malou část louky na zahrádku. 

Ošetřuje ji a zalévá a pěstuje zde 
salát, rajčata a feferonky, cibuli, 
fazole, mrkev, česnek... Don Bo-
sko pomůže mamince a postaví 
malý plůtek, aby tam při hrách 
nikdo nevstoupil a nepošlapal sa-
zenice. Je to jediná ingredience 
do polévky pro všechny.

Ve vzduchu visí válka a chlap-
ci to cítí. Když vidí každou chvil-
ku procházet vojáky, kteří přichá-
zí z fronty anebo na frontu odchá-
zejí, slyší troubit trubky, začnou 
si na louce „hrát na válku“. 

Don Bosko požádá Josefa 
Brosia, bývalého kanonýra, aby 
si oblékl uniformu, vzal trubku 
a přišel do oratoře mezi chlap-
ce a začal s nimi velkou hru na 
válku.

Pravděpodobně jednu nedě-
li odpoledne se stala ta strašná 
věc. Při pronásledování „poraže-

ných“ prolomí vítězové ohrádku, 
vpadnou do zahrádky a všechno 
tam pošlapou. Maminka Marké-
ta je rozhořčená a odejde se sl-
zami v očích.

Ten večer pravděpodobně po-
cítí na svých bedrech tíži svých 
62 let. Chlapci šli spát a ona ja-
ko obvykle má před sebou hro-
madu šatů na opravování. Spo-
lu s Donem Boskem zašívá ko-
šile a roztrhané kalhoty, které 
jí chlapci nechají ležet na zemi 
u postele, aby je do rána opravi-
la, protože druhé nemají. Najed-
nou maminka odloží jehlu ved-
le olejové lampy: „Jene,“ šeptá, 
„jsem už unavená. Nechej mě 
vrátit se do Becchi. Pracuji od 
rána do večera, jsem už stará 
a ti kluci mi všechno zničí. Já 
už dál nemohu.“

Don Bosko se podívá mamin-
ce do tváře a hrdlo se mu sevře. 
Není schopen říct ani slovo, ne-
ví, čím by mohl potěšit tu ubo-
hou ženu. Nakonec udělá jedno 
gesto: ukáže jí rukou na kříž, kte-
rý visí na stěně. A stará mamin-
ka pochopí...

Sirotci z Borgo Dora

V létě 1854 je Turín zpusto-
šen cholerou. Po tisíci obětech 
zůstala stovka sirotků. Mno-
hé adoptovaly rodiny a institu-
ce. V prosinci, když epidemie 
skončí, zůstalo těch opuštěných 
chlapců asi dvacet. Don Bosko je 
všechny přivede do oratoře. Jdou 
za ním, drží se za ruce a pláčou 
jako malé děti. Ve Valdoccu se 
maminka Markéta stane i jejich 
maminkou. 

29. října 1854 přijde do ora-
toře Dominik Savio, chlapec 
z Mondonia. Maminka Marké-
ta musí stále častěji dělat v prá-
ci přestávky, aby nabrala dechu. 
Tyto přestávky nejraději tráví 
v novém kostele sv. Františka 
Saleského v poslední lavici vle-
vo u vchodu. Vytáhne růženec 
a pomalu se modlí.

Jednoho dne řekne Donu Bos-
kovi: „Máš dobré chlapce, ale 
žádný z nich nepředčí krásou 
srdce a duše Dominika Savia.“ 
Don Bosko se ptá proč, a ona 
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odpoví: „Přerušuje hru, aby na-
vštívil Ježíše ve svatostánku.“

Mamince po boku

Během podzimu 1856 ma-
minka takřka nevychází z ku-
chyně. Kdo se s ní chce setkat, 
najde ji zde.

V říjnu jde Don Bosko jako 
vždy do Becchi na svátek Panny 
Marie Růžencové. Bere s sebou ty 
nejlepší chlapce. Maminka Mar-
kéta s nimi poprvé nepůjde.

Několik dnů zůstane v lůžku, 
trápí ji silný kašel. Pak se dostaví 
vysoká horečka. Don Bosko po-
volá lékaře dr. Bellingeriho a dia-
gnóza zní: „Zápal plic.“ Pro sta-
ré lidi v té době znamenala tako-
vá nemoc nevyhnutelně „konec 
života“. Maminka Markéta to ví 

a žádá Dona Boska, aby zavolal 
jejího zpovědníka Dona Borela 
a přinesl viatikum. 

Don Bosko ihned uvědomí 
bratra Josefa. V malé chodbič-
ce, která vede k jejímu pokojíku, 
se všichni tlačí, chtějí ji ještě vi-
dět, uslyšet. Don Bosko s náma-
hou všechny utišuje, že je třeba 
nemocné dopřát klidu.

Don Bosko cítí, že to bude ta 
největší ztráta pro oratoř, a zvláš-

tě pro něho samotného. Vycho-
vala ho pro život, pro kněžství, 
pro práci s mládeží, a to všech-
no, když chodili spolu na pro-
cházky, kdy se mu svěřovala při 
vaření polenty v oratoři. 

Naučila ho síle, aby si nikdy 
nestěžoval, naučila ho důvěře 
v Boží Prozřetelnost. Darovala 
mu, aniž si to uvědomoval, je-
ho výchovný systém, který udi-
vuje svět. A to všechno je sou-

středěno v jejím životě a v jejích 
slovech: sladká a pevná dobro-
ta matky.

Přijde Don Borel, aby ji vyzpo-
vídal. A pak přinese Eucharistii 
jako pokrm na cestu. Pak mamin-
ka řekne Janovi: „Když jsi byl dí-
tě, pomáhala jsem ti přijmout Je-
žíše. Nyní je na tobě, abys pomo-
hl své matce. Říkej silná slova a já 
je budu opakovat.“

Z venkova přispěchá Josef 
s rukama ještě ušpiněnýma od 
hlíny. A ona mu řekne s povzde-
chem jako všechny maminky: 
„Mějte se vždycky rádi.“

Bůh si pro ni přišel ve tři hodi-
ny ráno 25. listopadu 1856.

 Z Maria Ausiliatrice 3/2006 
přeložil -lš- 

Don Bosko dal zhoto-
vit množství škapu-
lířových medailek, 

které měly na jedné straně obraz 
Božského Srdce a na druhé stra-
ně Pannu Marii, Pomocnici křes-
ťanů. Doporučoval všem, aby je 
ustavičně nosili u sebe jako pro-
středek proti všemu zlu.

„Chceš se zbavit všeho stra-
chu? Je jeden jednoduchý pro-
středek: Medailka Panny Marie 
Pomocnice a střelná modlitba: 
– Maria, Pomocnice křesťanů, 
oroduj za nás – a časté svaté 
přijímání. To je všechno.“ (Don 
Bosko Donu Caglierovi, pozděj-
šímu kardinálovi)

4. září 1868 řekl Don Bosko 
ve večerním slůvku:

„Před několika dny byla jed-
na žena v nemocnici v posled-
ním tažení... Navrh-
li jí, aby si zavolala 
Dona Boska. – Ať si 
přijde, ale zpovídat 
se nebudu... – Ale 
Don Bosko tě uzdra-
ví... – Ať mě uzdra-
ví, a pak se vyzpoví-
dám. Přinesl jsem jí medailku. 
Pověsila si ji na krk. Dal jsem jí 
požehnání a zeptal se, jak dlou-
ho se nezpovídala... Za chvíli 
se vyzpovídala. Zanechal jsem 
ji zcela spokojenou... Vložme 

tedy všechnu důvěru v Marii, 
a kdo ještě nemá na krku její 
medailku, ať si ji obstará. V no-
ci při pokušení ji políbíme a ne-
utrpíme žádnou škodu na duši. 
Dobrou noc.“

Červen 1884

V poděkování za blahopřá-
ní k jmeninám Don Bosko ře-
kl: „Cholera řádí nedaleko nás. 
Obáváme se, že zasáhne i naši 
provincii. Poradím vám jeden 
prostředek proti tomuto zlu: je 
to medailka, která má na jedné 
straně Božské Srdce a na druhé 
Pannu Marii Pomocnici. Noste ji 
na krku, v kapse nebo v taštičce. 

Hlavně abyste ji mě-
li u sebe. Opakujte 
každý den: – Maria, 
Pomocnice křesťanů, 
oroduj za nás. Buďte 
klidní a jistí, že Ma-
ria ukáže svou moc-
nou ochranu. Velice 

bych byl překvapen, kdyby ně-
kdo, kdo má u sebe tuto medail-
ku, byl nemocí postižen. Klidně 
ošetřujte nakažené v domech, 
v nemocnicích, v lazaretech. 
Přistupujte ke svátostem: cho-

lera se vás nedotkne...“ A tak se 
skutečně stalo. Nikdo, kdo no-
sil u sebe medailku, neonemoc-
něl cholerou.

Červen 1886

Na Sicílii vypukla sopka Et-
na. Nejvíce ohroženým místem 
bylo Nicolosi. Láva postupo-
vala rychlostí 50–
70 metrů za hodinu. 
Pinie, kaštany a ob-
dělaná půda, to vše 
bylo zničeno. Dce-
ry Panny Marie Po-
mocnice psaly Do-
nu Boskovi a ten jim 
obratem odpověděl: „Rozhoďte 
na místě medailky Panny Marie 
Pomocnice. Modlím se za vás...“ 
Farář v Nicolosi vzal medailky 
od sester a udělal, co Don Bo-
sko žádal. … V tom místě pře-
stal strašný živel postupovat. … 
Gazzetta di Catania, nejzarytěj-
ší antiklerikální noviny napsa-
ly: „V Altarelli se láva rozdvo-
jila na dva proudy a tamní oby-
vatele nechala bez pohromy. Zá-
zrak!“ Dnes tam zkamenělá lá-
va jako pomník připomíná onu 
zázračnou událost.

22. února 1887

Byl poslední den karnevalu. 
Don Bosko se sešel s žáky čtvr-
té třídy gymnázia a rozdával 
jim medailky. Doporučil jim, 
aby si jich vážili, a ujistil je, že 
je ochrání od každého neštěs-
tí. A neštěstí přišlo hned dal-

ší ráno: strašné ze-
mětřesení postihlo 
Ligurii a otřásal se 
i Piemont. Ve Val-
doccu vznikla pani-
ka a všichni prchali 
ze svých pokojů. Na 
dvoře všichni obráti-

li svůj pohled k soše Panny Ma-
rie na kopuli chrámu. Nic neby-
lo poškozeno.

Květen 1908

Don Rua, nástupce Dona Bo-
ska, se vracel ze Svaté země lodí. 
2. května nemohl sloužit v kajutě 
mši svatou, protože na moři řádi-
la prudká bouře. Večer hodil do 
moře medailku P. Marie Pomoc-
nice. Jakoby najednou se objevil 
paprsek slunce, mraky se protrh-
ly a moře se zcela uklidnilo.

Podle Maria Ausiliatrice

Medailka Panny Marie Pomocnice

NOVÉ WEBOVÉ STRÁNKY VATIKÁNU
Sestra Judit Zoebeleinová, redaktorka vatikánského inter-

netu, oznámila, že Vatikán otevře na podzim 2006 druhé 
webové stránky, které budou mít interaktivní charakter a bu-
dou sloužit předávání evangelia a vzájemné komunikaci věří-
cích. Stránky budou obsahovat vyučovací programy a inter-
akční programy pro rodiny, mládež a farnosti. „Lidé se tak 
budou moci vzájemně setkávat a on-line spolupracovat.“ Sou-
časné internetové stránky odstartovala sestra Judit s kolekti-
vem spolupracovníků v roce 1995.
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Letos 28. dubna uply-
nulo 290 let od smrti 
svatého Ludvíka Ma-

ria Grigniona z Montfortu. Ten-
to světec, šiřitel pravé marián-
ské úcty, nemá významné výro-
čí k slavení. Vždy je však vhodné 
připomenout aspoň jeho 
nejznámější a nejdůleži-
tější spis O pravé marián-
ské úctě, který zapadá do 
nejslavnější mariánské literatury 
křesťanského věku. Začíná pros-
tým sdělením: „Skrze Pannu Ma-
rii přišel Kristus na svět a skrze ni 
má také ve světě kralovat.“

Dále světec píše o skrytém ži-
votě Matky Boží, který byl plný 
úžasných tajemství. Vysvětluje, 
v čem spočívá pravá mariánská 
úcta, a vede čtenáře k dokona-
lému zasvěcení sebe této vzne-
šené Královně. 

Na Velký pátek tomu bylo 
právě deset let od doby, kdy šéf-
redaktor Matice cyrilometoděj-
ské zadal pořízení nového čes-
kého překladu z francouzského 
originálu. V zimě byl vydán v po-
řadí čtvrtý český text.

Všechno začalo takto: Kdy-
si jeden čtrnáctiletý mladíček 
chtě nechtě vyslechl cyklus má-
jových promluv o dokonalé ma-
riánské úctě podle sv. Ludvíka 
Maria Grigniona z Montfortu. 
Sám obsah kázání mu připa-
dal těžko srozumitelný a jmé-
no svatého autora bylo snad ješ-
tě divnější.

Po nějaké době našeho mla-
díčka zaujala modrá knížka 
v knihovně u přátel. Správně tu-
šil, že bude pojednávat o Panně 
Marii. Ovšem když namátkou 
četl dlouhatánské souvětí, hýřící 
přechodníky a starobylými výra-
zy, takže na konci věty nevěděl, 
co bylo na začátku, knížku rych-
le vrátil do přihrádky.

Po letech zvídavý mladík 
knížku tentokrát pozorně zkou-
mal od samého začátku. Blaho-
slavený Ludvík Maria Grignion 
už mu nezněl tak cize, ba dokon-
ce ho jaksi vábil jako původce 
mariánského díla, zvláště když 
ho doporučoval sv. Pius X. těmi-
to slovy:  „... z plna srdce uděluje-

me apoštolské požehnání všem, 
kteří toto pojednání budou číst.“ 
Rovněž papež Benedikt XV. píše 
pochvalně: „Kéž by knížka byla 
uvedena v ještě větší známost, 
aby probouzela a prohlubova-
la mezi věřícími ducha vpravdě 

křesťanského.“ A jelikož bylo též 
v obecném povědomí heslo pa-
peže Jana Pavla II., které se úz-
ce vztahovalo k traktátu O doko-
nalé pobožnosti k přesvaté Panně 
(jak nadpis uvádí poválečné vy-
dání), mladík se rozhodl kníž-
ku louskat a louskat. Po několi-
kerém přelouskání si knížku půj-
čil takzvaně natrvalo (stejně už 
byla jednou kradená). 

A četl se svatým nadšením 
úžasné pravdy o Matce Boží: 

Maria žila ve veliké skrytosti, 
a proto ji Duch Svatý a Církev na-
zývají Alma Mater, Matkou skry-
tou a tajemnou. Její pokora byla 
tak hluboká, že ji na zemi vůbec 
nic nepřitahovalo mocněji a stále-
ji, než aby se skrývala sama sobě 

a všem stvořeným bytostem, aby 
tak byla známa jenom samotné-
mu Bohu.

Dokonce ani její rodiče ji ne-
znali a andělé se často ptali jeden 
druhého: Kdo je ta bytost?, proto-
že Bůh jim ji skrýval. A pokud jim 
o ní něco odhalil, pak jim o ní ješ-
tě nekonečně víc tajil. 

Maria je vynikající vrchol-
né dílo Boha, který si vyhradil 
jeho poznání a jeho vlastnictví 
pro sebe.

Celá země je plná její slávy, ze-
jména (však) u křesťanů, kteří si 
ji zvolili za strážkyni a ochránky-
ni četných národů, krajů, diecé-
zí a měst. Několik katedrál je za-
svěceno Bohu pod jejím jménem. 
Neexistuje kostel bez jejího oltá-

ře, neexistuje země nebo 
kraj, kde by lidé neměli 
nějaký její milostný obraz, 
u něhož dosahují uzdrave-

ní ze všech druhů nemocí a dostá-
vá se jim dobrodiní všeho druhu. 
Není dítěte, které by ji nechválilo, 
když žvatlá Zdrávas Maria. Sot-
va se najde hříšník, který by i ve 
své zatvrzelosti neměl jistkřičku 
důvěry v Marii.

Dále je třeba po pravdě říci se 
svatými: O Marii nikdy dosti... 
Maria ještě nebyla dost chválena, 
velebena, uctívána a milována.

Jestliže tedy, a to je jisté, při-
jde na svět království Ježíše Kris-
ta, bude to jen nezbytný důsledek 
poznání Panny Marie a jejího krá-
lovství. Vždyť ona jej přivedla na 
svět poprvé a způsobí, že Ježíš, pl-
ný slávy, přijde podruhé. 

Hned při první rekolekci 
v kněžském semináři bylo té-
matem dokonalé zasvěcení Pan-
ně Marii podle sv. Ludvíka Ma-
ria Grigniona. Mladý seminarista 
neváhal a bez okolků po rekolek-
ci o první říjnové sobotě roku 
1986 zasvěcení vykonal. 

Mladý kněz si za studií v USA 
opatřil hned dvojmo souborné 
vydání všech Grignionových spi-
sů. Kritické poznámky se pozdě-
ji výborně hodily, když se rodil 
nový překlad. 

Zbývá dodat, že s odstupem 
deseti let by překladatel prove-
dl určité změny, např. slovo „dě-
lat“ by leckde nahradil termínem 
„konat“ nebo „činit“. 

A jistě by v červené příručce 
na straně 53 doplnil dva omylem 
vynechané pojmy, takže modlit-
ba, která tryská světci přímo ze 
zaníceného srdce, začíná: „Zdrá-
vas, Maria, Dcero Boha Otce. 
Zdrávas, Maria, Matko Boha Sy-
na. Zdrávas, Maria, Snoubenko 
Ducha Svatého.“

P. Filip M. Antonín Stajner

O pravé mariánské úctě

Obraz Panny Marie, Pomocnice křesťanů v turínské bazilice
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Situace, kdy dochází k ome-
zování svobody církví (novela 
církevního zákona) a k útokům 
na další základní lidské svobo-
dy, což je důsledek současné po-
litiky ČSSD za podpory KSČM, 
je velmi vážná. Proto KDU-ČSL 
společně s Konfederací politic-
kých vězňů uspořádali konferen-
ci, která měla analyzovat situaci 
ve společnosti a na základě his-
torických paralel hledat cestu 
jak dál. M. Kalousek vysvětlil, 
proč je třeba se ohlížet do ko-
munistické minulosti. „Musíme 
se ptát, jak se to mohlo stát, že 
se před téměř šedesáti lety ko-
munistická strana dostala k mo-
ci demokratickou cestou,“ uve-
dl Kalousek. Podle jeho slov je 
komunismus nebezpečný ve své 
plíživé cestě moci. „Nechceme 
strašit návratem do padesátých 
let. Dnes už máme demokratic-
ké instituce. Jenže je v nich málo 
demokratů.“ Podle M. Kalouska 
jsou političtí vězni velmi citliví 
na první příznaky snahy komu-
nistů o uchopení moci, a proto 
je nutné jim naslouchat. Před-
sedkyně KPV Naděžda Kavalí-
rová připomněla, že bývalí poli-
tičtí vězni chtějí především „za-
bezpečit budoucnost této země“ 
a upozornit na zrůdnost komu-
nismu. „V tom, abychom přežili 
a nebyli zatížení nenávistí a dnes 
svědčili o tom, co jsme prožili, 
nám byla velkou posilou víra,“ 
přiblížila vzápětí pohled křesťa-
nů na zločiny totality.

Redaktor Světla Josef Vlček 
citoval na začátku svého pří-

spěvku encykliku Pia XII. Divi-
ni Redemptoris, která začíná tě-
mito slovy:

„Příslib, že přijde božský vy-
kupitel, prozařuje život lidí od 
jeho počátku. Položím nepřá-
telství mezi símě tvé a símě její, 
ono ti rozdrtí hlavu (Gn 3,15). 
Pevná naděje v lepší časy znač-
ně zmírnila jejich zármutek ze 
ztráty slasti ráje. Pak je provázela 
na cestě plné útrap a úzkosti tak 
dlouho, až se naplnil stanovený 
čas, kdy vykupitel splnil dávnou 
touhu a všem pokolením slavně 
umožnil žít novým ušlechtilej-
ším křesťanským způsobem, kte-
rý dalekosáhle překonává a pře-
sahuje to, čeho některé význam-
nější národy dosáhly s velkou ná-
mahou a s velkým úsilím.

 Po žalostném pádu Adama 
následoval svízelný zápas ctnos-
tí s neřestmi, následky prvotní-
ho hříchu. A odvěký záludný 
pokušitel nikdy nepřestal svá-

dět smrtelné lidstvo tím, že je 
podváděl klamnými sliby. Pro-
to jak běžel čas, následoval zma-
tek za zmatkem, až došlo k sou-
časným zvrácenostem, které se 
všude buď už úděsně projevily, 
nebo nebezpečně hrozí. Ukazu-
je se, že svým rozsahem a svou 
prudkostí přesahují všechna pro-
následování, která církev protr-
pěla. Tak se lidstvo dostává do 
nebezpečí, že upadne do bar-
barství ještě horšího, než bylo 
to, v němž žilo před příchodem 
Vykupitele. Jistě již chápete, že 
mluvím o hrozivém nebezpečí 
bezbožeckého komunismu. Jde 
mu vlastně o úplný rozklad spo-
lečenského řádu a přímo ze zá-
kladu vyvrací křesťanský způ-
sob života.“

J. Vlček upozornil dále na ně-
kolik příkladů komunistických 
lží. Političtí vězni si mohli svý-
mi zkušenostmi ověřit, jak vý-
stižně definuje Bible satana ja-

ko Lháře. „Komunistické stra-
ny není možno označovat jako 
normální politické strany, ale ja-
ko odvěkým Lhářem a Protivní-
kem – tedy Satanem inspirova-
né tažení ateismu. Komunistické 
strany bojují proti Bohu, a to jak 
proti jeho zákonům, které vtiskl 
do svědomí svých tvorů, tak pro-
ti těm, kteří v Boha věří a chtějí 
podle toho žít. Bojují proti člo-
věku. Před několika dny přibyl 
další důkaz – nedávné odhalení, 
že vraždu papeže Jana Pavla II. 
nařídil šéf sovětské komunistic-
ké strany Leonid Brežněv, jak 
ukazují výsledky italské parla-
mentní vyšetřovací komise v kau-
ze římského atentátu na papeže 
z 13. května 1981. Současné de-
menti dnešního Kremlu je mar-
nou obhajobou, protože svět zná 
a má zkušenosti se lhaním komu-
nistů v minulosti. Například po 
vyvraždění tisíců polských dů-
stojníků u Katyně.“

Konference se zúčastnilo té-
měř 200 účastníků z řad kně-
ží, pastorů, politických vězňů, 
řeholníků, představitelů charit 
a diakonií.

Sborník s přednáškami této 
konference vyšel v těchto dnech 
pod stejným názvem (Zločiny 
komunismu) a je možno jej za-
koupit mj. také v knihkupectvích 
Matice cyrilometodějské v Olo-
mouci za 35 Kč.

-jk-

Celou přednášku našeho redak-
tora Josefa Vlčka naleznete v pl-
ném znění na internetové adrese: 
www.maticecm.cz/svetlo.

Zločiny komunismu
Pohled křesťanských církví a paralely 

k současnému vývoji ve společnosti
Tak se nazývala konference konaná 16. 3. 2006 v Praze-Břev-

nově. Promluvili na ní – převor břevnovského kláštera P. Pro-
kop Siostrzonek, biskup František Václav Lobkowitz, předse-
da ekumenické rady církví Pavel Černý, předseda KDU-ČSL 
Miroslav Kalousek, předsedkyně Konfederace politických věz-
ňů MUDr. Naděžda Kavalírová, arcib. Mons. Karel Otčená-
šek, Jan Zeno Dus, člen KPV, gen. Radovan Procházka, před-
seda Matice cyrilometodějské a redaktor Světla Josef Vlček, 
JUDr. Jan Haluza a ICLic. ThLic. P. Jiří Koníček.

Účastníci konference „Zločiny komunismu“

Naděžda Kavalírová (uprostřed), Miroslav Kalousek (vpravo)
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O necelých 25 tisíc hlasů zví-
tězila v italských parlamentních 
volbách levicová koalice vedená 
Romanem Prodim. V konečném 
součtu získala levice 49,8 % hlasů, 
zatímco pravice 49,7 %. V nové 
italské poslanecké sněmovně za-
sedne také 57 poslanců zvolených 
za dvě strany, které se již svým ná-
zvem výslovně hlásí ke komunis-
mu. Předseda jedné z nich Faus-
to Bertinotti  se dokonce stane 
předsedou Sněmovny, poté co se 
další z bývalých komunistických 
předáků (dnes předseda jiné stra-
ny vzniklé odloučením z někdejší 
PCI, komunistické strany) Massi-
mo D’Alema své kandidatury oká-
zale vzdal v naději, že se mu oteví-
rá cesta do prezidentského palá-
ce… Bertinotti je  postarší politik, 
který vyznává učení marxismu-le-
ninismu, prosazuje metodu třídní-
ho boje, odmítá soukromé vlast-
nictví a zároveň sám sebe diplo-
maticky označuje za člověka, kte-
rý „je stále  na cestě objevování 
existence Boha“.

Na kandidátce komunistů se 
do Sněmovny dostalo také mno-
ho jiných  zajímavých osob, včet-
ně transvestity Vladimíra Luxu-
rii, o němž se stále neví, zda bu-
de poslancem nebo poslankyní,  
nebo anarchistického pouličního 
bojovníka Francesca Carusa. Ja-
koby nová renesance komunismu 
nyní zaplavila celou Itálii, kona-
jí se mírové pochody a manifes-
tace, mluví se o tom, co potřebu-
je země a lid, noviny La repubb-
lica dokonce přinesly zajímavou 
reportáž o plánech na obnovu 
vzdělávacího střediska marxis-
mu pro mladé politiky nedaleko 
Říma, jehož budova je od roz-
padu PCI v osmdesátých letech 
nevyužita. 

Když jsem před dvěma le-
ty pobýval na návštěvě u jedno-
ho kněze, správce malé farnosti 
v Toskánsku, bavili jsme se čas-
to o politice. Blížily se komunál-
ní volby. Velmi se zajímal o histo-
rii České republiky v době vlády 
komunistické strany. Když jsem 
mu povyprávěl několik trpkých 

zkušeností naší rodiny s tehdej-
šími mocipány, jako bylo vyšet-
řování policií, vyhazovy z práce 
a perzekuce za náboženskou vý-
chovu dětí apod., pokýval smut-
ně hlavou. Řekl, že má výčitky 
z toho, že je správcem farnosti, 
kde většina jeho svěřených ovcí 
volí komunisty. A co hůř, volí je 
i mnozí kněží v okolních farnos-
tech. „Je to proto,“ řekl, „že Italo-
vé vládu komunistů ještě nikdy ne-
zažili, ale vždy o idejích komunis-
mu snili.“ Byl právě květen a ce-
lá farnost se každý večer scházela 
na zahradách různých krásných 
vil k modlitbě růžence. Je to ta-
kový májový zvyk. Pak se ještě 
sedělo, rodina hostitelů nabízela 
občerstvení a povídalo se až do 
noci. Don Angelo mne na konci 
jednoho takového modlitebního 
setkání vybídl, abych lidem řekl 
něco o zkušenostech naší země 
s vládou komunismu. Lidé po-
slouchali a nakonec mi poděko-
vali za slova, díky kterým se do-
věděli něco více o zemi, která je 
pro ně tolik vzdálena. 

Matice cyrilometodějská vyda-
la nedávno útlou knížku s názvem 
Psáno před popravou. Je sestave-
na z posledních řádků, které by-
lo dovoleno napsat lidem několik 
hodin před vykonáním rozsudku 
smrti. K smrti byli odsouzeni za 
neexistující zločiny lidmi vládnou-
cími pod praporem téže zhoubné 
ideologie, jakou vyznává nově na-
vržený předseda italské sněmov-
ny, sněmovny země hlásící se ke 
katolické tradici. Strany, která má 
ve svém znaku srp, kladivo a hvěz-
du na rudém pozadí.  Ano, je to 
už více než 50 let a Italové neví 
mnoho o dějinách středoevrop-
ských zemí. Velmi se však zajíma-
jí o osudy zemí v Asii, Africe a na 
Blízkém východě, leží jim na srd-
ci mírové rozhovory Izraelců s Pa-
lestinci, odsuzují represe křesťanů 
v muslimských zemích, bojují za 
zrušení trestu smrti v Iránu, Čí-
ně a dalších zemích. Milan Kun-
dera popsal v knize Život je jinde 
příběh mladého člověka, který se 
celý život nachází v nesamostat-

ném postavení, žije pod vlivem li-
dí kolem sebe, je ovládán iluzemi 
o tom, co všechno dokáže a jak 
projeví svou výjimečnost, přede-
vším svůj neexistující literární ta-
lent. Kundera pokládá příběh to-
hoto neúspěšného naivního bás-
níka za model vzniku většiny re-
volucí v dějinách. Za jednu z je-
jích hlavních historických příčin 
pokládá právě naivitu mladého 
člověka, naivitu lyrického věku, 
kdy životní zkušenosti nahrazují 
sny a touhy. Úporná snaha usku-
tečnit tyto sny, nejprve v osob-
ním životě a potom ve společ-
nosti a politice, vede k frustraci, 
komplexu méněcennosti a nako-
nec k pouličnímu násilí a úplné-
mu bezpráví. Poslední instancí je 
likvidace všech kolem sebe a na-
konec i sebe sama. Svět snu a ilu-
zí neúspěšného básníka se podo-
bá babylonské věži vystavené nad 
spálenou zemí, která se nakonec 
sama zřítí. 

Smutné je, že omyly naivní-
ho lyrického věku se po genera-
cích opakují. Opakují se násled-
ně i v dějinách. I v Česku budou 
parlamentní volby a průzkumy ne-
přisuzují komunistům zanedbatel-
né procento. Co stojí v protikla-
du k nai vitě a snům o revoluci? 
Skutečná odvaha k oběti, odva-
ha k přijetí jejího smyslu. Při čte-
ní posledních řádků k smrti od-
souzených nevinných lidí trne-
me úžasem nad odvahou, s níž 
byly napsány. V posledním dopi-
su nejbližším příbuzným P. Jan 
Bula napsal: „Největší posilou je 
mi to, že jsem věrně sloužil Bo-
hu až do konce. Člověk Boha ni-
kdy dost nemiluje, a to je jediné, 
čeho musí litovat… Vím, že bys 
čekal hodně víc, abych ti toho 
napsal, když je to naposled, ale 
myslím, že to stačí. Připadá mi, 
jako bych odjížděl do vzdálených 
končin, po kterých jsem snad ve 
snu toužil, vzdálených – odkud, 
až se vrátím, nenajdu nikoho zná-
mého. A protože vím, že návratu 
není, vím, že Vy přijdete za mnou. 
Zase se shledáme, zase Vás obe-
jmu ve světě novém, kde já už bu-
du se známými čekat. Vychovejte 
dobře své děti! Sami hleďte, aby 

shledání bylo skutečné a šťastné. 
Buďte s Bohem a na shledanou. 
Loučí se s Vámi a líbá Vás – Váš 
Jenda.“ P. Bula byl popraven ko-
munisty v nedožitých 32 letech, 
20.  května 1952.

Petr Cekota
(http://www.radiovaticana.cz)

Psáno s odvahou

NOVÉNA K PANNĚ MARII, 
POMOCNICI KŘESŤANŮ

Toto číslo Světla jsme oprávněně 
věnovali hlavně Panně Marii Pomoc-
nici k jejímu svátku 24. května.

K historii svátku a úcty by mohla 
ještě mnoho svědectví připojit sama 
Matice a Světlo a jeho spolupra-
covníci. Rádi by do srdcí čtenářů 
přelili své city vděčnosti a důvěry. 
O zvroucnění úcty a důvěry k Panně 
Marii Pomocnici se hovořilo také 
na posledních olomouckých veče-
řadlech Mariánského kněžského 
hnutí, které v nejbližších dnech 
rozešle všem členům a spolupra-
covníkům výzvu ke konání devíti-
denní pobožnosti k Panně Marii, 
Pomocnici křesťanů před zakonče-
ním mariánského měsíce svátkem 
Navštívení P. Marie (31. května), 
tedy od 22. do 30. května 2006. Ve 
svých modlitbách nesmíme myslet 
jen na sebe a své nejbližší, ale na celý 
náš národ. Vzpomeňme si na situaci 
Evropy před Lepantem a před Vídní 
a na důvěru našich předků, která byla 
odměněna zázračnou záchranou. 
S důvěrou stejně silnou se modleme 
za záchranu celého národa, za jeho 
obrácení a za jeho opravdový život 
v Bohu. Aby konečně prohlédl, aby 
šli všichni k volbám a do čela národa 
zvolili takové politiky, kteří národ 
povedou ke spravedlnosti, k dodržo-
vání mravního řádu, za jedinou Prav-
dou a ne za bludičkami…

Don Bosko doporučoval tuto 
novénu:

1) Přijmout svátost smíření a při-
stoupit k sv. přijímání.

2) Poskytnout dar ve prospěch 
apoštolátního díla, zvláště apošto-
látu mezi mládeži, nebo se ho osobně 
zúčastnit.

3) Oživit víru v Ježíše Svátost-
ného a úctu k Panně Marii Pomoc-
nici.

4) Po devět po sobě jdoucích dnů 
se denně pomodlit 3x Otče náš, Zdrá-
vas a Sláva Otci se střelnou modlit-
bou „Chválena a velebena budiž bez 
ustání Nejsvětější Svátost oltářní“ 
a 3x Zdrávas Královno se střelnou 
modlitbou „Maria, Pomocnice křes-
ťanů, oroduj za nás!“

-jv-
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Byl jsem kdysi u toho. Bylo 
to v době husákovské normali-
zace. Soudruh církevní tajem-
ník vytýkal děkanovi, že jeden 
z farářů prý neměl povinnou 
výzdobu fary k prvnímu máji. 
Komise MNV ho napomenula. 
Do rána postavil ke kostelu vel-
ký transparent s nápisem: Pro-
letáři všech zemí, pro Krista Pá-
na spojte se! Všichni se nakonec 
smáli dobrému vtipu. Není však 
divné, že považujeme za samo-
zřejmost spojení proletářů pod 
vedením materialistické ideolo-
gie a není pro nás samozřejmé 
spojení křesťanů pro Krista Pá-
na, když jde o budování Božího 
království na zemi? Proč si pěs-
tujeme jakýsi pocit křivdy lidí 
zatlačených na okraj a naříká-
me nad společností, která spěje 
k zániku, protože opustila své du-
chovní a kulturní kořeny?

Vybavuji si slova našeho kně-
ze Mons. Šrámka, který před sto 
lety pochopil, že křesťan nesmí 
být křesťanem jen v kostele, ale 
musí aktivně vnášet evangelium 
i do veřejného života. V těžkých 
podmínkách svým příkladem 
strhával mnohé, zakládal různé 
spolky a sdružení a říkal lidem: 
Proti nenávisti národní nebo třídní 
stavíme lásku, proti třídnímu bo-
ji křesťanský solidarismus všech 
stavů, i proti novodobé nesnášen-
livosti, ať už nacionální nebo 
rasové, stavíme myšlenku křes-
ťanského bratrství mezi náro-
dy, i proti zpátečnickému cen-
tralismu vedoucímu k totalitě 
hospodářské a politické staví-
me iniciativu svobodného člo-
věka, proti všem druhům vy-
kořisťujícího kapitalismu sta-
víme sociální osvobození pra-
cujících vrstev, proti pohansky 
zbožňované modle hmoty sta-
víme respekt k důstojnosti lid-
ské, víru v člověka a jeho ne-
smrtelnou duši.

Nerozhodným říkal: Zdá 
se, jako by bylo lidstvo hnáno 
ze západu a východu do sle-
pé uličky. Jedni mluví o ide-
álu svobody, druzí hájí myš-

lenku rovnosti. My věříme, že lze 
stmelit a sdružit ve spolupráci jak 
svět rovnosti, tak svět svobody, a to 
jednotící myšlenkou křesťanské-
ho bratrství.

Toto přesvědčení jej vedlo 
k takovému organizování křes-
ťanů, které by mohlo ovlivňovat 
i společenské dění, takže po lé-
tech může říct: Jsme v národě je-
dinou stranou, která upřímně vy-
znává křesťanský životní názor, 
která svou představu státu a světa 
založila na vysokém ideálu mrav-
ním a tím také na ideálu hlubo-
ce sociálním. Toto je požadavek, 
který vám zvláště kladu na srd-
ce. Nevyznávejte vznešené hodno-
ty jenom slovy! Uplatňujte je v ce-
lém svém životě, celou duší. Vaše 
skutky ať mluví za vás! My stou-
penci křesťanského světového ná-
zoru nemusíme si vymýšlet umě-
lé konstrukce, abychom se sná-
šeli mezi sebou, abychom se do-
pracovali společné družnosti. Byl 
nám dán příkaz, který je zákla-
dem naší představy společenské-
ho života: Milujte se vespolek ja-
ko bratři!

Tento stát jsme si zbudova-
li jako záštitu a tvrz, jako ruči-
tele našich osobních práv, niko-
liv jako tyrana, který požírá, co 
nezbudoval. Uvnitř tohoto státu 
žádáme proto sociální mír, soci-
ální spravedlnost, právní jistotu 

a ochranu, podporu a vážnost ro-
diny a manželství, svobodu osob-
ní, svobodu vyznání a školy, vše-
strannou ochranu sociální pro-
ti zneužití svobody silnějším vůči 
slabšímu, zabezpečení spravedli-
vé mzdy rodinné, ochranu a bez-
pečnost hmotných statků vznik-
lých a nashromážděných pocti-
vou prací. Stát je pro lidi, nikoliv 
lidé pro stát. Stát nesmí překážet, 
ale má všude pomáhat.

My jako národ nemáme zabez-
pečeno, že zůstaneme křesťany, ne-
budeme-li svaté dědictví udržovat 
a znovu a znovu obnovovat celým 
srdcem, celou myslí se mu oddá-
vat. Musí to být křesťanství plné 
a celé. Musíme pěstovat křesťan-
skou lásku a nikoho nenávidět, 
zvláště ne bratry své víry a svého 
rodu. Máme právo nenávidět chy-
by svých bližních, ale jako brat-
ři se máme milovat a utvářet po-
měry tak, aby národ zůstal spo-
jen vzájemnou láskou.

Církev od II. vatikánské-
ho sněmu si nepřeje, aby se 
kněží angažovali v politice, 
ale tento úkol dává křesťan-
ským laikům, k jejichž zá-
kladnímu poslání patří vná-
šení evangelia do světa. Sou-
časná situace společnosti 
české i evropské ukazuje, že 
křesťanští laici mají před se-
bou opravdu veliký úkol, kte-
rý vyžaduje náročné nasaze-
ní se a spojení všech sil. Bát 
se však netřeba. Kdo usku-
tečňuje evangelium, může 
počítat s Ježíšovým slibem: 
Jsem s vámi po všechny dny, 
až do konce světa.

+ Jan Graubner

KATOLÍCI 
A PRAVOSLAVNÍ O DUŠI 

EVROPY
Závěry katolicko-pravoslav-

ného jednání o obnově duše Ev-
ropy poukazují na krizi evropské 
integrace; ta se objevila, když se 
členské státy nedokázaly shod-
nout na ústavní smlouvě. Nic-
méně, jak konstatují závěry, „kri-
ze rozdělující Evropu je kultur-
ního řádu: rozpouští se její křes-
ťanská identita. Evropské národy 
charakterizuje hluboká pochyb-
nost člověka o sobě samém: jen 
neví, kdo je.“

Krize má „dramatické demo-
grafické důsledky: odmítání dě-
tí, soužití bez budoucnosti, ... ne-
schopnost sdílet život s druhým 
v manželství“. Text hovoří o ev-
ropské demografické sebevraž-
dě ve jménu egoismu a hedonis-
mu. Na všechny tyto výzvy chtě-
jí účastníci reagovat „misií vzdě-
lání a formace“. „Vzdělávat se 
znamená objevovat dědictví mi-
nulosti, milovat je a uznávat je. 
Jen tak dokážeme znovu obje-
vit své křesťanské kořeny,“ říká 
se v závěrech. Ty vyjadřují vů-
li společně svědčit o víře a zno-
vu evangelizovat Evropu, z níž 
se stal hospodářský obr, ale du-
chovní trpaslík. 

Zenit – Res Claritatis

KATOLICKÝ FILM 
V PÁKISTÁNU

V Pákistánu byl vytvořen první 
televizní film katolického zamě-
ření. Jak řekl arcibiskup Eva-
risto Pinto, je to historický oka-
mžik. Film má název „Muhjza“ – 
„Zázrak“ a jeho poslání je misij-
ního rázu. 40minutový film byl 
vyroben s velkou profesionali-
tou a pojednává o katolických 
rodičích, kteří mají problémy se 
svými dětmi. Těžkosti nakonec 
vyřeší modlitba a půst. Již několik 
soukromých programů projevilo 
zájem o jeho vysílání. Iniciátorem 
je katolický kněz Arthur Charles, 
jehož snem je vybudovat v zemi 
katolické rádio a televizi. Chtěl by 
tak vytvořit základnu pro šíření 
Kristova poselství všem, a sou-
časně nástroj mezináboženského 
porozumění.

Záleží na nás

Mons. Jan Šrámek

Mons. Jan Graubner
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Před šestnácti lety skončila 
v naší zemi vláda komunistů, kdy 
lež byla hlavním nástrojem jejich 
politiky, zvláště pak ve vztahu ke 
katolické církvi. Kdo se domní-
vá, že toto po r. 1989 přestalo, 
toho by měl rychle vyvést z omy-
lu film francouzského režiséra 
řeckého původu Costy-Gavrase 
„Amen“, který vysílala ČT 2 ve 
středu 3. května.

 Horší propagandistický pas-
kvil snad ani nebylo možno nato-
čit. Levicově orientovaný režisér 
Costa-Gavras zde volně zpraco-
val dřívější hru německého dra-
matika Rolfa Hochhuta „Náměs-
tek“, v níž je papež Pius XII. vy-
líčen jako chladnokrevný zba-
bělec, který odmítá vystoupit ve 
prospěch Židů, vražděných na-
cisty v plynových komorách, pro-
tože potřebuje Hitlera k rozdrce-
ní úhlavního nepřítele – ruského 
bolševismu. Costa-Gavras proka-
zuje absolutní neprofesionalitu 
svou neznalostí církevního pro-
středí, když nechává biskupa bě-
hat po ulici a po státních úřadech 
v ornátě, s mitrou a berlou. To by 
nebylo ještě to nejhorší, nad tím 
se lze jen pousmát. Horší je to 
s psychologickou manipulací di-
váka, která je v jeho případě ob-
zvlášť nebezpečná.

1) Hned na počátku filmu se 
objevuje scéna, jak řeholní sest-
ry v rámci programu eutanazie 
tlačí mentálně postižené děti do 
plynových komor. Eutanazie du-
ševně nemocných byla prováděna 
ve vytipovaných zdravotnických 
zařízeních, v nichž personál ná-
ležel převážně k SS. Že by hitle-
rovský režim k tomu použil řá-
dové sestry, je totální nesmysl, 
uvážíme-li, že řeholnice byly již 
od r. 1935 vystaveny propouště-
ní ze školství, jejich charitativní 
zařízení rušena a kláštery čas-
to zabírány nacistickými orga-
nizacemi. Nacistický režim hle-
děl praktiky eutanazie co nejví-
ce před obyvatelstvem utajit a ře-
holnice nemohly být v tomto zá-
rukou mlčenlivosti, nehledě k to-

mu, že katolická nauka jim ka-
tegoricky zakazovala se na nich 
jakkoliv podílet.

2) Vyslovenou lží je výjev, 
jak berlínský nuncius informuje 
o jednání církevních představite-
lů s nacistickými pohlaváry kvů-
li „drobným neshodám“ ohledně 
placení daní. Tyto „drobné nesho-
dy“ se naopak týkaly zavírání cír-
kevních škol, odstraňování křížů 
z veřejných prostor, likvidace cír-
kevního tisku a zatýkání ducho-
venstva, jak o tom informuje už 
encyklika Pia XI. „S palčivou pé-
čí“ r. 1937.

3) Pomluvou je také prezen-
tace papeže Pia XII. jako státní-
ka, který si přál a podporoval hit-
lerovskou agresi proti SSSR. Sku-
tečností naopak je, že Pius XII. 
vyvíjel diplomatický nátlak na 
Mussoliniho, aby Itálie nevstupo-
vala do války po boku Německa, 
což dokumentuje historik Pier-
re Blet v knize „Pius XII.“, vy-
dané Maticí cyrilometodějskou 
r. 2001 (str. 61n), tentýž papež 

také nezveřejnil žádné prohláše-
ní na podporu války Německa 
proti SSSR a odmítal požadav-
ky tohoto druhu.

4) Scéna, jak hlavní hrdina fil-
mu je zklamán vánoční promlu-
vou Pia XII., v níž prý žádné od-
souzení masakru Židů nezazně-
lo, znamená vyloženou falzifikaci. 
Projev papežův je zde představen 
ve své autentické verzi, jsou však 
z něj vypuštěna tato slova: „Lid-
stvo má dluh vůči statisícům osob, 
které bez svého zavinění a mnoh-
dy jen pro samu skutečnost své-
ho původu nebo své rasy byly od-
souzeny k smrti nebo k postupné-
mu vyhlazení...“ (Blet... str. 181). 
Ve filmu pochopitelně vůbec ne-
zaznělo oficiální protestní me-
morandum vatikánského Státní-
ho sekretariátu z května r. 1943, 
v němž mj. stojí: „V Polsku před 
válkou žilo okolo 4 500 000 Židů; 
odhaduje se, že jich dnes... zbývá 
snad na 100 000... Není pochyb 
o tom, že největší část byla zlik-
vidována. Po mnoha a mnoha 
měsících transportů tisíce a tisí-
ce z nich nedávají o sobě nic vě-
dět... Specializované tábory smrti 

jsou v blízkosti města Lublin (Tre-
blinka) a u Brestu-Litevského...“ 
(Blet... str. 185). 2. června téhož 
roku Pius XII. řekl před kolegiem 
kardinálů: „Nedivte se, ctihodní 
bratři..., že se snažíme odpoví-
dat s mimořádnou péčí na pros-
by těch, kteří k nám obracejí své 
oči plné úzkosti a úpěnlivé pros-
by, kteří pro svou národnost ne-
bo svou rasu jsou vystaveni pohro-
mám ještě větším a utrpení mno-
hem pronikavějšímu a jsou mnoh-
dy bez vlastního zavinění určeni 
k vyhlazení...“ (Blet... str. 185). 
Toto papež pronesl v době, kdy 
americký státní tajemník sdělo-
val: „Nejsou dostatečné důkazy 
pro to, aby se ospravedlnila de-
klarace poukazující na popravy 
v plynových komorách.“ (Blet... 
str. 186)

5) Ve filmu sice jsou vidět zá-
běry, jak římské kláštery po ob-
sazení města Němci ukrývají Ži-
dy, ale ani slovo o tom, že papež 
Pius XII. inicioval tuto akci a po-
věřil její organizací irského kně-
ze Flahertyho.

 Toto jsou jen nejzávažnější 
falzifikace filmu „Amen“, které 
si nezadají s Goebbelsem, jenž 
učinil devizou svého nacistické-
ho ministerstva propagandy Vol-
tairův výrok, že „stokrát opakova-
ná lež se nakonec stane pravdou“. 
K tomu vyvinuli jeho odborníci 
taktiku mistrného psychologické-
ho zpracovávání veřejného míně-
ní tak, aby lidem utkvělo v paměti 
vylhané tvrzení nebo vylhaný ob-
raz. Přesně totéž dělá Costa-Ga-
vras ve svém filmu. Divákovi utkví 
v mysli scéna, jak jeptišky ženou 
děti do plynu – a toto bude nyní je-
ho „argumentem“ proti katolické 
církvi: já jsem přece viděl filmové 
záběry. Tak budou i mnozí učite-
lé vyučovat mládež. O Piovi XII. 
si televizní konzumenti odnesou 
představu, že zbaběle a z taktic-
kých důvodů k Hitlerově genoci-
dě Židů mlčel, protože si přál je-
ho vítězství nad komunisty. Film 
proto nelze hodnotit jinak než ja-
ko odporný prolhaný škvár, který 
je urážkou jak Pia XII., tak i kato-
lické církve jako celku.

 Radomír Malý 

Nepřetržitý řetěz zprostředku-
jící přítomnost Krista

Tento řetěz služby pokraču-
je až do dneška a bude pokra-
čovat až do konce světa. Pově-
ření, které Kristus udělil apoš-
tolům, bylo skrze ně předáno 
jejich nástupcům. A tak zku-
šenost osobního styku s Kris-
tem, zkušenost jedinečnou 
a neopakovatelnou, předali 
apoštolové nástupcům jakož-
to slavnostní poslání přijaté 
od Mistra, aby je uskutečni-
li ve světě. Výraz apoštol po-
chází z termínu „apostelein“, 
to znamená vyslat. Apoštol-
ské poslání, jak ukazuje text 
Mt 28,19n, obsahuje službu 
pastorační (učiňte učedníky 
všechny národy...), liturgickou 
(křtěte je...) a prorockou (učte 
je zachovávat všechno, co jsem 

vám přikázal) a tato služba 
je garantována přítomnos-
tí Pána až do skonání světa 
(hle, já jsem s vámi po všechny 
dny až do skonání světa). Tak 
i my, i když jiným způsobem 
než apoštolové, máme pravou 
a osobní zkušenost přítom-
nosti zmrtvých vstalého Pána. 
Skrze apoštolskou službu sám 
Kristus dospěje až k tomu, kdo 
je povolán k víře. Odstup stale-
tí je překonán a Zmrtvýchvsta-
lý se jako živý obětuje a půso-
bí v nás, v dnešní Církvi a ve 
světě. To je naše velká radost. 
V živé řece tradice nemá Kris-
tus odstup dvou tisíc let, ale je 
skutečně přítomný mezi námi 
a dává nám Pravdu, dává nám 
světlo a dává nám žít a nachá-
zet cestu k budoucnosti.
Bollettino Vaticano 3. 5. 2006

Mezititulky redakce Světla

 Goebbelsovská lež

APOŠTOLSKÁ TRADICE – pokračování ze str. 2
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Je-li Bůh láska, může nás vést 
k tomu, abychom milovali jeho 
a naše bližní. Právě to Ježíš hlá-
sá: Milovat budeš Pána, svého 
Boha, celým srdcem, celou duší 
a ze všech sil. To je první a nej-
větší přikázání. Druhé je podob-
né: Miluj svého bližního jako sám 
sebe (Mt 22,37–39).

Dříve než Ježíš začal se svý-
mi učedníky slavit Velikonoce, 
připomněl jim, že blíženská lás-
ka má být sílou jejich sjednocení 
a pečetí jejich jednoty. Nové při-
kázání vám dávám: Milujte se ve-
spolek! Jako jsem já miloval vás, 
tak i vy máte milovat jeden dru-
hého (Jan 13,34). Je to tedy vůle 
Páně: Každý člověk musí milo-
vat svého bližního, protože i Bůh 
miluje své tvory a své děti. V prů-
běhu staletí mluvil o tom znovu 
a znovu s velkými světci a mys-
tiky své Církve.

Co se týká povahy této lásky, 
žádal Ježíš od Veroniky Giuliani 
„věrnou, čistou, horoucí a vytrva-
lou lásku, lásku, která se proje-
vuje v dílech lásky a kterou má 
prokazovat všem svým spoluse-
strám“. Ježíš jí také řekl: „Tvůj ži-
vot ať je ustavičný projev blížen-
ské lásky“ (Deník 12. 8. 1696).

Marii Brotelové odhalil Ježíš 
přednost blíženské lásky pro ces-
tu do nebe a řekl jí, jak je důleži-
té milovat svého bližního správ-
ně a být přitom vždy srdcem spo-
jen s Pánem. Naše věčná bla-
ženost závisí od tohoto spojení. 
Řekl jí: „Moje dcero, já musím 
žít ve všech křesťanech, ale mu-
sím se v nich nacházet. Jak mám 
přijmout do nebe duše, které se 
na zemi od svého Pána odděli-
ly? Buďto jsou pak velmi dlouho 
v očistci nebo jsou ode mne od-
loučeny navždy, jestliže toto od-
loučení od blíženské lásky se sta-
lo smrtelné“ (Dodatek č. 5).

Co se týká povahy blíženské 
lásky, zjišťujeme nejdříve, že 
milovat Boha znamená milovat 
všechny, které miluje on. To svě-
řil Ježíš svaté Kateřině Sienské: 
„Jestliže mě duše miluje, miluje 
také všechny bližní, jinak její lás-

ka není pravá, protože láska ke 
mně a láska k bližním jsou jedno. 
Čím více mě duše miluje, tím ví-
ce miluje svého bližního, protože 
láska k němu vychází z lásky ke 
mně“ (Dialogy, kap. 7).

Druhý způsob jak milovat 
bližního spočívá v tom, milovat 
Krista v chudých. Láska k bližním 
je naplněna pozorností a usta-
vičným jemným citem pro dru-

hé. Ježíš nám říká: „Co jste uči-
nili nejmenšímu z mých brat-
ří, mně jste učinili“ (Mt 25,40). 
Tuto zkušenost udělal sv. Jan 
z Boha ve svém životě a v usta-
vičné blíženské lásce. Když po-
tkal jednou jednoho polomrtvé-
ho muže, zanesl ho na svých bed-
rech do špitálu. Tam ho položil 
na lůžko, umyl mu nohy, jak to 
dělal i u jiných. A stal se zázrak: 
Když se světec sklonil, aby polí-
bil nemocnému nohy, spatřil na 
jedné z nich zářící ránu, ve kte-
ré poznal ránu božského Spasi-
tele. Když pozvedl oči, uslyšel 
Pánův hlas, který mu řekl: „Je-
ne, dobro, které jsi mým jmé-
nem prokázal chudým, proká-
zal jsi mně. Já jsem to, kdo na-
tahuje ruku pro almužnu, kterou 
jim dáváš. Já jsem oděn do jejich 
šatů, které jim oblékáš, a pokaž-
dé, když chudému nebo nemoc-
nému myješ nohy, prokazuješ 
tu službu mně“ (8. 3. Petits Bol-
landistes).

Pán bude jednat s námi tak, 
jak my jednáme s druhými. Vero-
nika Giuliani byla mrzutá, proto-
že její spolusestry ji nenechávaly 
na pokoji. Pokoušela se jim vyhý-
bat a odcházela se modlit do kap-

le. Tam však uslyšela hlas, který 
jí řekl: „Jestliže nechceš patřit ke 
spolusestrám, ani já nechci pat-
řit k tobě“ (Deník 15. 10. 1700). 
Duchovní vyprahlost, na kterou 
si někteří zbožní lidé stěžují, je 
často trestem za pochybení v blí-
ženské lásce.

Pochybení proti blíženské lás-
ce se Pánu nelíbí. Když jednou 
sestra Benigna Gojoz řekla slova 
méně laskavá než obvykle, pocí-
tila v ústech po svatém přijímání 
vařící tekutinu. Ježíš jí řekl: „Ne-
mohu v tobě nechat nic nedoko-
nalého, aniž bych to opravil a po-
trestal, protože já také ani sebe-
menší dobro, které vykonáš, ne-
nechávám bez odměny“ (Život, 
1. díl, kap. 9).

Pohrdat chudými znamená po-
hrdat Bohem. Pán řekl k ctihodné 
Markétě od Nejsvětější Svátosti: 
„Většina lidí je ke mně tak krutá, 
že si ze mne v postavě mých chu-
dých tropí posměch. Domnívají 
se nejen, že je to pod jejich úro-
veň mluvit se mnou, ale odmítají 
dokonce se na mne podívat“ (Ži-
vot, kniha 5., kap. 6) 

Ježíš nás vyzývá, abychom 
druhé nesoudili, abychom sami 
nebyli souzeni. Svaté Kateřině 
Sienské doporučil, aby neposu-

zovala: „Myslela by sis, že sou-
díš správně, ale tvůj soud by byl 
špatný, protože soudíš jen po dle 
toho, co vidíš. Často ti ďábel dá-
vá vidět mnoho pravdy, aby tě 
pak zavedl ke lži. Dojde k tomu, 
když ze sebe děláš soudce myš-
lenek a úmyslů rozumem nada-

ných tvorů. Jak jsem ti řekl, já 
jsem jediný, kdo o tom může sou-
dit“ (Kniha 3, kap. 16).

Blíženská láska působí mno-
ho dobrého. Uveďme alespoň 
něco:

Přivolává Boží požehnání na 
ty, kteří ji praktikují. Sestra Ja-
na Benigna Gojoz: „Pán mi dal 
na srozuměnou, že sestry těmi-
to prostředky získávají nebeské 
požehnání a především dosahu-
jí rychlého rozšíření našeho in-
stitutu v krátké době“ (Život, 
1. díl, kap. 11).

Je obezřetná ve svých soudech, 
protože žije z Božího slitování. 
Bůh řekl Františce Boně: „Nesmí-
me bližního pomlouvat. Já nechci 
nikoho zatratit, moje smilování je 
veliké“ (Kniha 2, kap. 8).

Blíženská láska při posuzo-
vání druhých nám zajišťuje bla-
ženou smrt a vlídný soud našeho 
Pána. O svátku sv. Magdalény 
řekl Ježíš Františce Boně: „Mo-
je dcero, zavírej oči před slabost-
mi svých bližních, omlouvej je-
jich chyby, měj soucit s jejich sla-
bostmi, dívej se především sama 
na sebe, a já ti slibuji, že tě před 
svým Otcem omluvím, tak jak 
jsem omluvil Magdalénu“ (Kni-
ha 3, kap. 2).

Milovat blíženskou lásku v da-
rech, které Bůh udělil druhým, 
znamená přitahovat tyto dary 
na sebe. Pán řekl svaté Mechthil-
dě: „Všichni, kteří milují mé dary 
u druhých, zaslouží si, aby přijali 
stejné dary jako ti, kterým jsem 
je dal“ (Díl 5. kap. 23).

V evangeliu Ježíš připomí-
ná, že každý úkon blíženské lás-
ky bude v nebi odměněn a naše 
velkodušné duše dojdou u něho 
slávy. „Kdo těmto nejmenším po-
dá pohár studené vody, protože 
je to můj učedník, amen, pravím 
vám, jistě nepřijde o svou odmě-
nu“ (Mt 10,42). 

 Připomíná proto svým mys-
tikům a svatým stále pravdivost 
svých slov, aby je povzbudil k to-
mu milovat stále více a abychom 
mohli získat v nebi korunu spra-
vedlnosti a slávy.

P. Francois Zannini

Ježíš nás učí blíženské lásce

Matka Tereza

Sv. Vincenc z Pauly
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Blíženská láska, kterou Bůh 
od nás očekává, je mnohoznač-
ná. Může být tělesná nebo mate-
riální, protože ji potřebuje naše 
tělo, ale může být také duchov-
ní a zaměřená na spásu našich 
duší. Tato blíženská láska, ať už 
je tělesná nebo duchovní, daru-
je nám mnoho dobrého, proto-
že je praktikována velkodušně 
a bez výhrad.

Za naši pozemskou lásku sli-
buje nám Bůh nebeskou slávu. 
Když svatá Kateřina Sienská da-
rovala jednomu chudákovi stříbr-
ný kříž, Ježíš jí řekl: „Moje dce-
ro, poznáváš tento kříž? Vče-
ra ho darovalo tvé srdce z lásky 
mně a tyto drahokamy předsta-
vují tvoji lásku. Slibuji ti, že při 
posledním soudu v přítomnosti 
andělů a lidí ho předám tobě ta-
kový, jaký ho nyní vidíš, aby byl 
tvojí slávou, a v tom slavnostním 
okamžiku, kdy zjevím milosrden-
ství a spravedlnost svého Otce, 
nebudu mlčet, nýbrž oznámím 
všem, co jsi pro mne udělala“ 
(Život, kap. 3).

Blíženská láska svolává na nás 
Boží milosti. Když byl svatý Eu-
stach ještě pohan a jmenoval se 
Placidus, dával velké almužny 
a cvičil se v ctnostech. Když jed-
noho dne se svými druhy na honu 
pronásledoval jelena, spatřil mezi 
jeho parohy svatý kříž. Zářil jako 
sluneční světlo a byl na něm ob-
raz Ježíše Krista. Jelen promlu-
vil a řekl Placidovi: „Placide, proč 
mě pronásleduješ? Já jsem Ježíš 
Kristus, kterého uctíváš, aniž to 
víš. Zpráva o tvých almužnách, 
které jsi dal potřebným, dospěla 
až ke mně“ (Petits Bollandistes, 
M. Guérin, 20. září).

Blíženská láska svolává na 
nás bohaté Boží požehnání. Mat-
ce Františce od Matky Boží Je-
žíš řekl: „Pečujte o mé chudob-
né a já budu pečovat o vaši spo-
lečnost“ (Kap. 25).

Blíženská láska zahlazuje 
mnoho hříchů. Pán řekl svaté 
Gertrudě, která praktikovala blí-
ženskou lásku, ale cítila se vinná 
některými nedbalostmi: „Blížen-
ská láska nepřikrývá chyby, ný-
brž ničí je v sobě tak jako žhavé 

slunce a ničí všechny nedbalosti 
a všední hříchy. Naplňuje duši zá-
sluhami“ (Kniha 3, kap. 61).

Blíženská láska nás volá k od-
říkání, abychom dávali s velko-
dušným srdcem. To se Bohu líbí 
nejvíce, jak to řekl matce Fran-
tišce od Matky Boží, když ji žá-
dal, aby dala své jídlo a jídlo ně-
kterých spolusester chudým: 
„Nechoď k těm, které nedávají 
s ochotou, protože jejich almuž-
ny já nechci.“ A opravdu. Ty oso-
by, které jí Ježíš naznačil, polevi-
ly poněkud ve své zbožnosti (Ži-
vot, kap. 12).

Druhý blahodárný druh blí-
ženské lásky jsou duchovní al-
mužny: spočívají v tom, že se 
modlíme za duše, které jsou 
v tísni, těšíme trpící a snášíme 
druhé lidí z lásky ke Kristu, kte-
rý se nás zastává u svého Otce, 
který sestoupil na zemi, aby nás 
potěšil a snášel pro naši spásu 
své umučení. 

Blíženská láska znamená ta-
ké modlit se za hříšníky. Anež-
ku z Langeacu, které zakázali 
dávat almužny, potěšil Pán tě-
mito slovy: „Spokojím se s tvou 
dobrou vůlí vykonat tento vněj-
ší skutek pro mé chudé. Posluž 
jim nyní tím, že se za ně budeš 
mnoho modlit. To jim prospěje. 
Modli se také mnoho za ubohé 
hříšníky a za duše v očistci, kte-

ré jsem doporučil do tvých mod-
liteb“ (2. díl, kap. 8).

Blíženská láska vyžaduje, aby-
chom napodobovali Krista a tě-
šili zarmoucené. Svaté Mech-
thildě Pán řekl: „Tak jako já vy-
slýchám všechny, kteří mě vzý-
vají, tak i ty se máš chovat s vel-
kodušností a přístupností. Usi-
luj o vysvobození zajatých, tzn. 
přinášej všem, kteří jsou zarmou-
ceni, pomoc a útěchu“ (2. díl, 
kap. 39).

Blíženská láska nás vyzývá, 
abychom druhé snášeli a přijí-
mali je takové, jací jsou, dokon-
ce i naše nepřátele máme po dle 
Ježíšova příkladu milovat. Ježíš 
řekl svaté Gertrudě: „Chtěl bych, 
aby moji blízcí přátelé nedělali 
své bližní odpovědnými za jejich 
zkoušky, nýbrž aby se spíše díva-

li na moji otcovskou náklonnost, 
která by pro ně nepřipustila ani 
to nejmenší protivenství, kdy-
bych neměl na zřeteli jejich věč-
nou spásu, kterou mají za to ob-
držet.“ (Kniha 3, kap. 30)

Pravá blíženská láska odpo-
vídá na nespravedlnosti vlídností 
a pokorou. Když si blahoslave-
ný Jindřich Seuse, který byl ke 
všem laskavý a vlídný, stěžoval 
na pronásledování, které musí 
snášet, Pán mu odpověděl: „Věz, 
že Bůh se nespokojuje s dobrým 
a velkodušným srdcem, jaké máš 
ty. On chce od tebe více. Chce, 
abys trpělivě snášel, když se s te-
bou slovy a skutky špatně zachá-
zí. Chce, abys umřel sám sobě, 
aby ses každý den položil k od-
počinku teprve tehdy, až zajdeš 
ke všem nepřátelům, a pokud je 
to možné, uklidníš odpor v jejich 
srdci úkony pokory a mírnosti. 
Laskavou pokorou je odzbrojíš 
a zničíš jejich zlobu.“ (Exem-
plaire. Část 2, kap. 31)

Bohu se tedy líbí taková blí-
ženská láska, která dává všechno: 
na jedné straně peníze a materi-
ální statky, aby se těm nejchud-
ším dostalo pomoci, aby ve své 
tíživé situaci opět našli svou dů-
stojnost jako Boží děti, a na dru-
hé straně čas, inteligenci, srd-
ce, abychom je vyslechli, pouči-
li je, prokázali jim lásku v jejich 
morálním a duchovním zmatku 
a pomohli jim, aby skrze Kristo-
vu lásku opět dospěli k vědomí, 
že jsou vykoupené bytosti, pro-
tože Kristus chce každého člově-
ka posvětit skrze své slovo a skr-
ze svou milost. Blíženskou lásku 
popisuje svatý Pavel jako tako-
vou lásku, která „všechno snáší, 
všemu věří, nad ničím nezoufá, 
všechno vydrží“ (1 Kor 13,7). Je 
to láska, která za své přátele dává 
život (srov. Jan 15,13). Blíženská 
láska dává všechno, i sebe sama 
podle příkladu Krista, který vo-
lá všechny lidi, aby umřeli sami 
sobě a získali život věčný: „Kdo 
svůj život na tomto světě nená-
vidí, zachová si ho pro život věč-
ný“ (srov. Jan 12,15).

Z Maria heute 3/2006 
přeložil -lš-

Boháčova povinnost
V Sanpierdareně navštívil Dona Boska jeden kapucín, který 

byl zpovědníkem janovského multimilionáře, který byl již starý 
a neměl děti. Při rozhovoru se Don Bosko otázal:

„Proč ten pán nepomáhá druhým úměrně svému bohat-
ství?“

„Done Bosko, mýlíte se. Každoročně dává na pomoc chu-
dým dvacet tisíc lir.“

„Pouze dvacet tisíc? Kdyby žil podle Kristových zásad a dá-
val almužny úměrně svému bohatství, bylo by málo, kdyby 
dával sto tisíc.“

„Uznávám, ale poraďte mi jak ho přesvědčit. Co byste dělal 
na mém místě?“

„Řekl bych mu, že bych se nerad dostal do pekla kvůli němu. 
Že s jeho bohatstvím nechci mít nic společného, a proto bych 
mu uložil, že musí chudým pomáhat úměrně ke svému majetku. 
Kdyby odmítl, řekl bych mu, že přestávám brát odpovědnost 
za spásu jeho duše.“ 

„Půjdu za ním a řeknu mu, co jste mi poradil.“
Kapucín za ním opravdu šel. Boháč jeho radu nepřijal. 

Přestali se setkávat.
Podle T. Bosco, Don Bosko

P. Werenfried van Straaten
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Dívat se na Církev 
očima víry

Každou neděli se modlíme 
ve vyznání víry: „Věřím v jed-
nu svatou Církev.“ Přes všech-
ny hříchy a nedostatky členů 
Církve a přes zarmucující ne-
srovnalosti vyznáváme týden 
co týden svatost Církve. Církev 
si po všechny časy hájila nárok 
být svatá. Svatý Ambrož hovo-
ří o Církvi jako „immaculata ex 
maculatis“ (Pl 15.1540) – o ne-
poskvrněné z poskvrněných. Je 
tento nárok oprávněný? Nemu-
síme po 2000 letech vzestupů 
a pádů vystupovat poněkud ti-
šeji? Můžeme pronášet takové 
vyznání o svatosti bez omeze-
ní, když Jan Pavel II. sám v ro-
ce 2000 prosil slavnostně za od-
puštění chyb členů Církve? Jakou 
odpověď nám dává víra?

I. SVATOST CÍRKVE JE 
PŘEDMĚTEM NAŠÍ VÍRY

1. Víra Církve

 My lidé soudíme často podle 
toho, co vidíme, rozumíme a chá-
peme na základě svého omeze-
ného názoru a zkušenosti. Když 
se díváme na Církev podle své-
ho názoru a zkušenosti, pak se 
skutečně může vynořit otázka, 
zda se můžeme hlásit k Církvi 
jako svaté, jak je tomu v Krédu. 
Víra však daleko překračuje na-
ši zkušenost. Zajišťuje nám hlub-
ší, obsažnější náhled na podstatu 
Církve. Církev není jen čistě lid-
ská instituce pro organizaci nábo-
ženského života a pro uspokojo-
vání duchovních potřeb člověka. 
Je to instituce božského původu. 
Skládá se z lidí, ale nejen z lidí, 
protože její hlavou je Ježíš Kris-
tus a duch, který naplňuje spole-
čenství věřících, je Duch Svatý. 
Jak říká Pius XII., v Církvi jsou 
přítomny Kristova pravda a mi-
losti především v jejích svátos-
tech, kterými věřící plodí a živí, 
ve víře, kterou uchovává neporu-
šenou, a skrze svaté zákony, skr-
ze evangelijní rady a skrze mno-

ho milostí a charismat, které při-
jímá od Boha (srov. enc. Mystici 
Corporis). V dogmatické konsti-
tuci Lumen gentium stojí: „Cír-
kev je podle naší víry neporuši-
telně svatá“ (39).

Koncil tedy jednoznačně ří-
ká: Nezrušitelná svatost Církve 
je článek víry. Jsou momenty, 
kdy se víra a zkušenost překrý-
vají, ale jsou také jiné momenty, 
ve kterých se zdá, jako by se sva-
tost Církve a zkušenost konkrét-
ního církevního života nacháze-
ly v napětí nebo si dokonce na-
vzájem protiřečily. Ale i v těch 
nejsmutnějších okamžicích cír-
kevního života stojí Církev jako 
nevěsta Kristova v lesku svatos-
ti svého Ženicha Krista. Je sva-
tá, protože svou svatost přijímá 
od samotného Krista. On sám 
si ji zamiloval a vydal se za ni 
na smrt. Stvořil si Církev jako 
své tělo a toto tělo spojil se se-
bou a obdaroval je milostí Du-
cha Svatého (srov. LG 39). Sva-

tost Církve se týká její podstaty 
(srov. KKC 823–826), rány na-
opak se týkají jejích členů (srov. 
KKC 827). Církev je „svatý lid 
Boží“, (LG 12).Vybavena plnos-
tí prostředků spásy (UR 3) půso-
bí u svých členů posvěcení a volá 
ustavičně ke svatosti. Skrze pří-
liv milostí ve svátostech, přede-
vším v Eucharistii, přijímá usta-
vičně sílu svatosti.

2. Praktické důsledky

Vědomí svatosti Církve má 
být pravdou, ve kterou pevně 
věříme. Současně má tato prav-
da prostupovat praxi našeho ži-
vota víry a být určující pro naše 

spontánní rekce a soudy. Živé 
přiznání ke svatosti Církve mu-
sí v nás vytvářet a upevňovat ur-
čité postoje. Na některé z nich 
bych chtěl poukázat.

a) Úcta k Církvi

Církev je svatá, protože její 
původce je Bůh a protože ji 
ustavičně naplňuje svou svatos-
tí. Proto musíme k Církvi při-
stupovat s úctou. Úcta k Církvi 
je úctou k jejímu božskému pů-
vodu. Je to úcta k Boží přítom-
nosti v ní, úcta k působení Boží 
milosti v duších jejích členů. Je 
obdivuhodné, jak veliká je úcta 
k Církvi právě u mnoha z těch, 
kteří se k Církvi obracejí jako 
nepokřtění, jako konvertité nebo 
jako nově obrácení. Bohužel ně-
kdy se přistupuje k Církvi zcela 
bez úcty. Neúcta zvenčí prame-
ní z nevědomosti a z povrchních 
nebo i zlomyslných soudů těch, 
kteří neznají její tajemství anebo 
jí vědomě chtějí škodit. Neúcta 
vystupuje někdy i zevnitř, a to 
od těch, kteří o ní smýšlejí sub-
jektivně nebo svévolně. Avšak 
ten, kdo pochopí pravdu o sva-
tosti Církve z její vnitřní pod-
staty, nemůže k ní přistupovat 
jinak než s úctou. 

Silně rozšířenou mentalitou 
našich dnů, která brání přistu-
povat k Církvi jako ke svaté, je 
perfekcionismus. Čím méně li-
dé uznávají s pokorným srdcem 
svoji vlastní hříšnost, čím méně 
přiznávají své vlastní chyby, aby 
prosili o Boží milosrdenství, tím 
více se šíří lidský perfekcionis-
mus. Perfekcionismus je doko-
nalost podle lidských měřítek. 
Vyjadřuje se v nedosažitelných 
ideálních představách a přehna-
ných nárocích na druhé i na se-
be, na nositele úřadů, na odpo-
vědné v Církvi a na jiné institu-
ce. V pohledu na Církev se per-
fekcionismus projevuje jako ne-
uvážená reformní horlivost, kte-
rá nestaví na věrnosti k původu, 
nýbrž chtěla by Církev změnit 
podle vlastních představ. Perfek-
cionista a perfekcionisticky ladě-
ný věřící podrobuje svou zkuše-
nost v Církvi a s Církví přísné-Sv. František z Assisi dostal od Pána úkol obnovit Církev

Peter Willi FSO

Svatost a rány Církve

P. Peter Willi FSO
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mu soudu své subjektivity a ná-
rokům falešných ideálů. Stále se 
probírá slabým a hříšným prv-
kem členů Církve. Nemůže se 
již těšit ze svatosti Církve, pro-
tože mu chybí potřebná víra. 
Zatrpklost nebo zklamání po-
tlačuje důvěru v Církev a lásku 
k ní. Úcta – to je postoj, který 
nás vyvádí z úzkého profilu na-
šich subjektivních soudů a oteví-
rá před námi velikost Boha a je-
ho Církve. Rozšiřuje naše srdce 
a naše myšlení.

b) Důvěra v Církev

Může se stát, že jednotliví vě-
řící vzhledem k tíživým nesrovna-
lostem v církevním životě se ocit-
nou v takové vnitřní tísni, že po-
ciťují ve svém srdci pochybnosti 
o svatosti Církve. Taková ztráta 
důvěry může být velice bolest-
ná. Křesťanská láska nás nabádá, 
abychom pomáhali věřícím, kte-
ří trpí takovým soužením. Je na-
ší povinností podat jim svědectví 
k nauce o svatosti Církve, sdělit 
jim pozitivní zkušenost s Církví 
a pomáhat jim, aby se dívali na 
Církev zcela ve světle víry. Sku-
tek milosrdenství spočívá v tom, 
podpořit naše bratry a sestry, 
aby pocítili Církev jako svůj do-
mov, aby rozhojnili svou radost 
z Církve a mohli Církvi projevo-
vat vděčnost. Svatý Pavel mluví 
o tom, že Bůh nám nedal dar ma-
lomyslnosti, nýbrž dar síly, lás-
ky a osvícení (srov. 2 Tim 1,7). 
Vědomí svatosti Církve je pevná 
kotva, aby naše důvěra k Církvi 
nekolísala, ale byla naplněna sí-
lou, radostí a láskou. 

Chtěl bych uvést několik pří-
kladů, jak je možno prožívat Cír-
kev jako svůj domov. Jeden švéd-
ský vědec a konvertita se účast-
nil kongresu v Římě. Na jeden 
večer měl dvě pozvání: jedno 
k italskému státnímu preziden-
tovi a druhé do jednoho nábo-
ženského společenství. Přijal to 
druhé a na konci večera prohlá-
sil: „Jak nádherné je společen-
ství věřících, které má v sobě sí-
lu!“ Kdo zůstal bez domova, ce-
ní si tím více, když najde domov. 
Kdo žil v duchovní poušti ane-

bo zažil životní tíseň bez Boha 
a bez společenství víry, je o to 
šťastnější, když nalezne v Círk-
vi pravý domov.

c) Úsilí o svatost

Objektivní svatost, kterou 
Církev přijímá jako dar od Bo-
ha a kterou nosí ve svém lůně, 
má v srdcích všech členů probou-
zet touhu, aby uskutečňovali sva-
tost ve svém vlastním životě. Tak 
se z přijatého daru stává osobní 
úkol. Matka Julie Verhaeghe, za-
kladatelka duchovního hnutí „Dí-
lo“, jednou řekla: „Svatý kněz 
ukazuje lidem pravý obraz Círk-
ve.“ Pravá svatost, jejímž příkla-
dem je kněz, ale i každý věřící, 
má velkou misio nářskou sílu. Jan 
Pavel II. říká v apoštolském lis-
tě Christifideles laici: „Tajemným 
pramenem a neklamným měřít-
kem misijní síly Církve je její sva-
tost“ (CL 17,3). A na jiném mís-
tě tohoto listu stojí: „V nejtěžších 
zastaveních dějin Církve byli na 
počátku její obnovy vždy světci“ 
(CL 16,3). Svatí obnovují Církev, 
svatí zprostředkují její životní sí-
lu, svatí zjevují její svatost.

Hříšnost členů Církve jistě 
vrhá temný stín na lesk velikosti 
Církve. V globalizovaném světě 
médií dnešních dnů mohou po-
horšlivé způsoby života jednot-
livých pastýřů způsobit u mno-
ha lidí antipatie k Církvi. Jako 
za všech dob má i nyní špatnost 
a zlo větší reklamu. Ale to nás 
nesmí znechutit, nýbrž naopak, 
mělo by to mobilizovat obranné 
síly svatosti. Musíme být vděční 
těm věřícím, kteří svou svatos-

tí zazářili v temnotách lidské-
ho chybování jako zářící hvěz-
dy na obloze. Jsem přesvědčen, 
že v Církvi je více svatosti, než 
se domníváme. Tak jako jsou na 
horách neznámá místa, kde kve-
tou nejkrásnější květiny, které 
nikdo neviděl, tak jsou i v Círk-
vi neznámí světci, jejichž jména 
zůstanou skrytá; ale svatá vůně 
jejich víry, jejich naděje a jejich 
lásky se v Církvi šíří. Pomysleme 
na věřící, kteří zůstávají stateč-
ní uprostřed nepřátelského svě-
ta; na nemocné lidi, kteří snáše-
jí své utrpení ve spojení s Kris-
tem; na biskupy a kněze, kteří 
svou službu vykonávají věrně, 
i když někdy vůbec nevidí její 
plody; na věřící, kteří jsou pro 
svou víru ve vězeních a proží-
vají těžká pokoření a jsou vysta-
veni ďábelské zlobě. Církev žije 
z proudu svatosti, který je skryt 
před naším poznáním. Jen Bůh 
ví o síle této svatosti, která vychá-
zí z těchto členů, pevných ve ví-
ře, kteří ho oslavují a přispívají 
k růstu Božího království. 

d) Pohled na Marii

Maria stojí v čele lidstva jako 
první z vykoupených a jako do-
konale vykoupená. Mimořádným 
privilegiem zůstala uchráněna 
každé poskvrny hříchu a přived-
la svou víru k dokonalému roz-
voji. Vyzařuje svatost Církve do-
konalým způsobem. Proto říká 
Koncil: „Církev již došla v blaho-
slavené Panně k dokonalosti bez 
poskvrny a vrásky. Věřící se však 
stále ještě snaží přemáhat hřích 
a růst ve svatosti, proto pozve-

dají oči k Marii“ (LG 65). V bla-
hoslavené Panně Marii je Církev 
dokonale svatá. Kardinál Scheff-
czyk o tom říká: „Nepo skvrně-
né početí Panny Marie dělá Cír-
kev skutečnou »nevěstou bez po-
skvrny a vrásky«, skutečným ide-
álním obrazem, který významně 
stojí nikoliv na konci vývoje Círk-
ve, ale v jejím vzniku a z tohoto 
vzniku působí účinně na život 
Církve a trvale jí zprostředkuje 
svatost a podporuje dosažení cí-
le, aby byla Církev posvěcena ve 
všech svých členech.“ Pohled na 
Marii mírní bolest nade vším ne-
dokonalým, se kterým se setká-
váme v sobě a v církevním spole-
čenství. Když se k ní utíkáme, za-
hřívá to naše srdce, abychom mi-
lovali Krista a jeho Církev. 

II. DÍVAT SE OČIMA VÍRY 
NA RÁNY CÍRKVE

1. Síla víry před tváří 
lidské viny

V dekretu II. vatikánského 
koncilu o kněžích se praví: „Věr-
nost ke Kristu nelze oddělit od 
věrnosti k Církvi“ (PO 14). Na-
še víra v Krista je nutně vírou 
v Církev. Víra křesťana, který se 
k církevnímu společenství sta-
ví s kritickým odstupem, je vad-
ná víra, protože Krista můžeme 
opravdu poznávat a milovat jen 
v jeho těle a skrze jeho tělo. Jak 
však můžeme setrvat v radosti 
z víry v Krista, když v minulos-
ti u údů Církve bylo tolik nedo-
konalého a lidsky hříšného a po-
horšlivého? Můžeme toho dosáh-
nout, když se naučíme v síle víry 
zacházet s lidskou vinou. 

Kristus je jediná účinná od-
pověď na bídu hříchů jednotliv-
ce a celého církevního společen-
ství a lidstva vůbec. Jen on může 
vyřešit a vykoupit lidské selhání. 
Pomáhá nám vidět a snášet rány 
Církve v duchu rozlišování. Když 
se pokoušíme přistoupit ke svým 
hříchům nebo k ranám Církve 
bez něho, pak daleko nedojde-
me a nepřispějeme nijak k obra-
tu. Je mnoho forem přemáhání 
hříchu bez víry, ale ty nepřiná-
šejí řešení ani vykoupení. Takové

KONEČNĚ VE SPRÁVNÉM ČLUNU
Stefan Thiel byl šest let protestantským pastorem v Boch-

kendorfu v Sasku. Thiel se svou ženou Karen a dětmi Marií, 
Janem a Pavlem přestoupil v únoru 2002 do katolické církve. 
Hlavním důvodem bylo pojetí Eucharistie. Bylo pro ně 
důležité, že se chléb a víno stává při proměnění skutečným 
tělem a krví Páně. „Symbolický charakter“, jak to chápou 
protestanté, je nedostačující. Druhým důvodem byla marián-
ská úcta a přímluva svatých, která v jeho rodině hraje velkou 
roli. 29. dubna přijal Thiel z rukou drážďanského biskupa 
Joachima Reinelta kněžské svěcení. Pokládá to za vrchol ve 
svém duchovním životě: „Je to neobyčejný pocit sedět konečně 
ve správném člunu.“ Rozruch, který jeho konverze mezi protes-
tanty vyvolala, již opadl. Dnes nachází pochopení i u konzer-
vativních evangelíků. Jaké bude jeho pastorační uplatnění, 
není zatím známo. 
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formy jsou: pouhé konstatová-
ní negativní situace, přetrváva-
jící kritika, rozčarování, protes-
ty, lhostejnost, pasivita, bezrad-
nost, smutek, vnitřní odklon od 
života Církve nebo vnější vystou-
pení. Všechny tyto postoje zna-
menají nedostatek víry. Je-li ví-
ra živá a pevná, nejen že vydrží 
hrozby hereze a nesvatosti, ale 
dozná dokonce při takové výzvě 
další růst. Kvetoucí láska k Círk-
vi a velká svatost se rozhoří čas-
to v nejtemnějších hodinách cír-
kevních dějin. Víra nahradí ztrá-
tu naděje a oheň lásky, aby jas 
velikonočního rána zazářil v pl-
né vnitřní dynamice Letnic. Ži-
vá víra dává spatřit prostředky 
a přijmout nároky jak pomáhat 
hojit rány Církve. 

2. Některé prostředky, 
jak zacházet s ranami Církve

a) Pohled na živého 
Pána a Boha

Na jedné straně nás Pán vy-
zývá, abychom neúnavně hlásali 
evangelium všemu stvoření a pra-
covali na úkolu předat radostné 
poselství všem lidem. Na druhé 
straně mluví o koukolu, který ros-
te mezi pšenicí (srov. Mt 13,24–
30), a o síti, ve které se nachá-
zejí ryby všeho druhu (srov. Mt 
13,24–30). Tyto biblické obrazy 
shrnul Koncil do těchto slov: „Je 
zároveň svatá, a stále potřebuje 
očišťování a jde trvale cestou po-
kání a obnovy“ (LG 8).

Čemu se můžeme naučit 
u Pavla? Apoštol národů trpěl 
nejen nepřátelskými útoky, kte-
ré přicházely od pohanů a od 
židů, ještě více trpěl nesrovna-
lostmi v církevní obci v Korintu 
a odpadem některých učedníků 
(srov. 2 Tim 4,10).

Putující Církev je a zůstane 
zraněnou Církví. To zažil i sva-
tý Pavel, největší misionář. Pře-
sto začíná První list Korintským 
chválou a děkováním Bohu: Ne-
ustále za vás děkuji svému Bohu 
pro Boží milost, která vám byla 
dána v Ježíši Kristu (1 Kor 1,4). 
Pohled na živého Boha mu dává 
sílu snášet starosti o nedobrý vý-

voj mezi křesťany v Korintu pro 
jejich hříšnost. Živý vztah k Bo-
hu nás těší a osvobozuje od fa-
lešných idealizovaných představ 

a přehnaných nadějí, že Církev 
je již zcela čistá.

b) Prosba o odpuštění

Na rozdíl od všech světských 
svátků a slavností začíná Církev 
i o nejvyšších svátečních dnech 
vyznáním vin a voláním „Kyrie 
eleison“. Není dne, aby Církev 
neprosila Otce o slitování. Či-
ní tak pro selhání svých vlast-
ních dětí a činí tak zástupně za 
celý svět. Církev si byla vždy vě-
doma viny a potřeby obnove-
ní svých údů. Přirozeně je mož-
no položit otázku, zda se jí vždy 
daří změřit míru této viny správ-
ným měřítkem. Bezpochyby vždy 
existuje nebezpečí minimalizace 
a maximalizace. Jak řekl kardinál 
Ratzinger, v katolické apologeti-
ce proti protestantismu existova-
la vždy tendence příliš zamlčo-
vat vlastní selhání. (Weggemein-
schaft des Glaubens. Kirche als 
Communio, 2002, s. 244). Ze 
strany protestantů se katolické 
církvi vyčítalo, že se stala pro-
dejnou a nástrojem satanovým. 
Proti těmto výtkám se katolická 
církev pokoušela bránit a někdy 
dávala zaznít triumfalismu. Du-
chovní hnutí mimo Církev pro-
vokovala a podporovala negativ-
ní obraz Církve, který působí do 
dnešního dne. K takové maxima-
lizaci ran Církve dochází tam, 
kde se hovoří o křížových výpra-

vách, inkvizici a pálení čaroděj-
nic způsobem, který daleko pře-
kračuje historickou skutečnost 
a který byl povýšen na mytický 
obraz hrůzy. K tomu přistupu-
jí tvrzení, jako u Marxe a Nietz-
scheho, že Církev je brzdou roz-
voje člověka. Ostrá kritika, kte-
rá napadá Církev zvenčí, začala 
Církev napadat v posledních de-
setiletích i zevnitř. Nejednou sly-
šíme odsuzující soudy, které vyja-
dřují subtilní komplex méněcen-
nosti nebo sebepohrdání.

Jakou cestou má nyní jít cír-
kevní společenství jako celek 
a jednotliví věřící? Myslím, že 
by se měly navzájem doplňovat 
tyto tři postoje: předně denně 
prosit Pána o odpuštění a slito-
vání. Církev žije z Božího milo-
srdenství. Dále: chválit Boha za 
jeho působení v Církvi a v mno-
ha duších. Byla by to nesprave-
dlnost stavět svícen pod nádobu 
a minimalizovat to mnohé dob-
ro, které Církev působí. Kone-
čně: uskutečňovat denně novou 
ochotu sloužit Pánu ve spravedl-
nosti a svatosti. 

c) Milující pokání

V rozjímáních křížové ces-
ty na Velký pátek řekl Bene-
dikt XVI. před svým zvolením: 
„Pane, často se nám Církev je-
ví jako potápějící se loď, která 
už je plná vody a je celá děra-
vá. A na tvém poli vidíme více 
plevele než pšenice. Poskvrně-
ný šat a tvář tvé Církve nás dě-
sí“ (IX. zast.). Tím prvním, kdo 
byl více než my všichni dohro-
mady otřesen poskvrněným ša-
tem Církve, byl sám náš Pán Je-
žíš Kristus. Jeho odpovědí neby-
lo obvinění, nýbrž smírné uzdra-
vující a posvěcující utrpení. Nej-
zralejší formou překonání viny je 
smiřující láska. Pokání způsobu-
je duchovní bolest, která však ve 
spojení s Kristem a s pohledem 
na něho působí blahodárně. On 
vykoupil viny celého světa tím, že 
v dobrovolné lásce vytrpěl nevý-
slovnou bolest. Tím se stal smír-
nou obětí za hříchy světa. K je-
ho tajemným plánům patří, že 
volá zvláštním způsobem Cír-

kev a její jednotlivé členy, aby 
s ním sdíleli jeho smírné utrpe-
ní. Toto utrpení, přijímané v lás-
ce a svobodně, přináší uzdravení 
a posvěcení Kristova těla, omla-
zuje jeho krásu. Nikoliv kritika 
a pesimismus, nýbrž smírné utr-
pení, láska a odevzdanost obno-
vují Církev.

d) Zdrženlivost v soudech

Existuje lidská potřeba zmoc-
nit se situace tak, aby mohl být 
vysloven objektivní soud, a je-li 
nutné, udělat potřebná opatření. 
To předpokládá analýzu, rozbor 
a diskuzi. Vzhledem k Církvi je 
však nezbytná určitá zdrženli-
vost. Sv. Pavel jednou řekl: Ale já 
sám sebe neposuzuji (1 Kor 4,3). 
Toto slovo je možno vztáhnout 
i na Církev a říct: Nesuď příliš 
rychle a samozvaně o Církvi. Je 
možno si udělat úsudek o Círk-
vi, a pastýři mají dokonce povin-
nost, aby takový soud učinili. Ten 
bude tím objektivnější, čím více 
bude doplněn druhými. Nikdo 
však není schopen pojmout si-
tuaci Církve tak, jak ji vidí Bůh. 
Patří k chudobě ducha všechny 
soudy o Církvi přenechat nako-
nec Bohu. Současně je naší po-
vinností spolupůsobit angažova-
ným jednáním, aby Církev mohla 
uplatnit na mnoho lidí svou při-
tažlivou sílu.

Pane a Bože,
Ty posvěcuješ svou Církev na 

její cestě časem stále Krví své-
ho Syna.

Za všech časů jsi věděl, že v je-
jím lůně jsou členové, kteří vyzařu-
jí svatost, ale také jiní, kteří jsou 
k Tobě neposlušní a odporují vy-
znání víry a evangeliu.

Ty zůstáváš věrný, i když my 
jsme nevěrní.

Odpusť nám naše viny a dej, 
ať jsme Tvými dobrými svědky 
mezi lidmi.

Prosíme o to skrze Krista na-
šeho Pána. Amen

(Jan Pavel II. ve velké prosbě 
o odpuštění v roce 2000)
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přeložil -lš-

Svatý Petr Canisius
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člověka nejzákladnější a nejpo-
třebnější, které nevyžadují aka-
demické vzdělání ani informač-
ní banku: Co je člověk, odkud 
přišel a kam jde? Pokud těmto 
znalostem nevěnuje pozornost, 
ocitá se v obtížích, se kterými si 
neví rady. 

Co je člověk? Svatý Pavel má 
pro člověka zvláštní „negativní“ 
definici: „Kdybych znal všechna 
tajemství a měl poznání o všem, 
ale kdybych neměl lásku, ničím 
bych nebyl.“ Z Pavlových slov 
můžeme vyvodit přímo antro-
pologický závěr: bez lásky není 
člověk člověkem v pravém slo-
va smyslu. Schází mu něco lid-
sky naprosto podstatného. A to 
může být vysvětlením situace, ve 
které jsme se ocitli. O všech pro-
blémech současného světa mů-
žeme říct analogicky s Pavlem: 
ať máme cokoliv, pokud nemá-
me lásku, nic nám to neprospě-
je. Ale i kdybychom o tom pře-
svědčili parlament, mnoho to 
nepomůže. Ze samotného cha-
rakteru lásky totiž vyplývá je-
den zásadní problém: ačkoliv je 
tak podstatná a nezbytná, niko-
ho není možno k lásce přinutit. 
Ale na druhé straně právě lás-
ka má sílu, kterou nemá žádný 
zákon: je schopná bez vnějšího 
nátlaku a hrozeb „donutit“ člo-
věka, aby jednal způsobem, kte-
rý se vystříhá všeho, co působí 
křivdu, nespravedlnost, nepokoj 
a svár. Za hlasatelku, strážce, ga-
ranta a živitelku lásky ve světě 
ustanovil Pán svou Církev. Ne-
jde tu pouze o různé formy cha-
ritativní činnosti, ale o formová-
ní samotného člověka pro tako-
vý životního způsob, v němž je-
den každý miluje všechny ostatní 
jako sám sebe. V prvopočátcích 
Církve to také bylo pro společen-
ství věřících příznačné a přímo 
nápadné. Ale časem se to zača-
lo vytrácet. Jestliže se v průbě-
hu dalších dějin přímo v kraji-
nách, které už byly zcela křes-
ťanské, rozmohla nakonec ni-
koliv láska, ale nespravedlnost, 
útisk, křivdy a rozbroje, nemůže-

me se jako křesťané vyhýbat od-
povědnosti za tento stav.

V posledních dvou staletích 
se stal pro evropský kontinent 
příznačným jeden jev, který sám 
sebe označil jako „boj za svobo-
du člověka“. Zvykli jsme si při-
pisovat tato bouřlivá hnutí pře-
devším volnomyšlenkářské filo-
zofii. Tato filozofie či ideologie 
a následně pak všechny revoluční 
bouře se však zrodily v prostředí, 
které strádalo na následky chro-
nického nedostatku autentické 
křesťanské lásky. To se projevi-
lo markantně již v době tzv. re-
formace, která by se měla nazý-
vat spíše epochou deformace, 
protože se stala ostudnou a tra-
gickou manifestací nejrůznějších 
forem nelásky. Protože pak křes-
ťan bez lásky představuje světu 
pokřivený obraz Boha, nesmí-
me se divit, že tzv. boj o osvobo-
zení člověka se nakonec ztotož-
nil s bojem proti Bohu a Církvi 
a přináší s sebou pronásledová-
ní křesťanů v té či oné podobě. 
V tom je pak tragédie všech re-
volucí: že vidí svou spásu v niče-
ní toho jediného opravdového 
léku na všechny neduhy lidstva. 
Současná společnost prožívá bo-
lestné následky toho, že se spolu 
s Bohem zřekla i lásky. 

Stojí tedy před námi naléha-
vý úkol: svým vlastním životem 
rehabilitovat v očích světa obraz 
Boha. Přesvědčit svět, že Bůh je 
Láska. Je to úkol velmi obtížný. 
Ďábel proti nám nasadil všechny 
síly včetně své mediální velmoci. 
Stalo se přímo módou představo-
vat překroucené a smyšlené udá-
losti jako nové historické objevy 
a záměrně přitom očerňovat ko-
hokoliv, i samotného Boha. Au-
toři takových pamfletů a jejich 
příznivci to označují za projev 
svobody, ale ve skutečnosti je to 
projev zdomácnělé nelásky a ne-
návisti. Tragédie není v tom, že 
takové hanopisy někdo vytvoří. 
Tragédie je v tom, že se takové 
výplody stávají okamžitě bestse-
lerem, že padají na dobře připra-
venou půdu a imponují tak velké-

mu počtu příjemců. Stejně tak ne-
ní tragédie v tom, co všechno te-
levize vysílá, ale v tom, že to má 
komu vysílat, protože tak může 
vyjít vstříc nevědomosti a zvrá-
cenému vkusu tak velkého po-
čtu zaslepených diváků.

Vynálezcem lži a pomluvy 
není nikdo jiný než sám ďábel. 
První pomluva v dějinách lidstva 
se objevuje již v ráji. Hadovi se 
tehdy podařilo v očích prvních 
lidí úspěšně očernit samotné-
ho Boha. Když pak Bůh sestou-
pil z nebe na zem a stal se člo-
věkem, stal se záhy terčem sou-
stavných pomluv, které nakonec 
vyústily v jeho odsouzení k smr-
ti na kříži. I v době, kdy neexis-
tovala média a pomluva se šíři-
la jen od úst k ústům, prokázala 
svou ďábelskou sílu a moc. Je to 
onen koukol či plevel, který pro-
kazuje vždy větší drzost a hou-
ževnatost než pšenice a s neoby-
čejnou bezohledností dusí setbu 
pravdy. Není učedník nad mis-
tra, ujistil nás Pán. Jestliže mě 
svět nenávidí, i vás bude nenávi-
dět, ale k tomu dodal: Nebojte 
se, já jsem přemohl svět. To, co 
se stalo o prvních Velikonocích 
jako ve zkratce během tří dnů, 
to se ustavičně odehrává i s jeho 
Církví na jevišti dějin v širokém 
časovém rozmezí, včetně selhá-
ní vyvolených, ale konečný výsle-
dek bude stejný.

Aby nás pohled na přesilu ne-
přítele nenaplnil malomyslností, 
dal nám Bůh svou mocnou Po-
mocnici. Již u prvního vítězství 
Zlého byla řeč o Ženě, která roz-
drtí jeho hlavu.

Kdykoliv se křesťanství ocit-
lo ve smrtelném nebezpečí, po-
mohla věřícím mocná Pomoc-
nice křesťanů. A abychom mě-
li před očima zcela konkrétní 
praktický příklad, čeho je mož-
no dosáhnout důvěrou a s Po-
mocnicí křesťanů po boku, po-
slal nám jedinečného svědka ví-
ry, lásky a úcty v osobě svatého 
Jana Boska. Don Bosko byl ne-
jen obdivuhodně úspěšný vycho-
vatel mládeže. Byl to člověk, kte-
rý s neobyčejnou statečností, vy-
trvalostí a šíří bojoval za Církev 
a Boží království v nesmírně ob-

tížných podmínkách a protiven-
stvích, která si v ničem nezadala 
se současnými. Byl to člověk ne-
obyčejné víry a důvěry v pomoc 
Matky Boží. Ukázal nám názor-
ně, že je možno bezvýhradně vě-
řit tomu, co nám řekl Pán, než vy-
stoupil k Otci: že ti, kteří uvěří, 
budou konat ještě větší skutky. 
Na zázraky měl Don Bosko jed-
noduchý recept: „Vzývejte Pannu 
Marii, Pomocnici křesťanů a uctí-
vejte Ježíše svátostného, a uvidí-
te, co jsou to zázraky.“ Největší-
mi zázraky, které způsobil, ne-
jsou četná náhlá uzdravení, ale 
náhlá obrácení a především celé 
jeho dílo. Zakládal řehole v do-
bě, kdy stát řeholní společnosti 
rušil. Dokázal vyzpovídat na uli-
ci lupiče, který ho přepadl. Sto 
let před II. vatikánským konci-
lem byl mistrem dialogu s přední-
mi osobnostmi státu nepřátelské-
ho k papeži a Církvi. My se dnes 
na skutky světců díváme jako na 
takřka nepochopitelné výjimky, 
ale z pohledu Božího Syna by to-
mu mělo být naopak: nikoliv oni 
jsou výjimeční, nýbrž odpovída-
jí tomu, co Ježíš slíbil, výjimeční 
jsme spíše my, protože nemáme 
opravdovou víru. Čeho chceme 
dosáhnout, pokud hledáme svou 
sílu raději v pochybování a zpo-
chybňování toho, co nám bylo ře-
čeno od Pána? Kéž by dnešní sy-
nové Dona Boska měli více jeho 
horlivosti a důvěry! Jejich domy 
by se staly jako kdysi školou zázra-
ků a obrácení a velkým povzbu-
zením pro celou Církev. Matka 
Boží má větší zájem na tom, aby 
se zastavil příval zla, než aby se 
zastavil příval lávy z Etny. Když 
zastavila lávu, proč by nezasta-
vila zlo? Co když Boží Milosr-
denství dopustilo všechnu dneš-
ní nevěru a nelásku, aby mohlo 
osvědčit před celým světem svou 
velikost? Jenže k tomu potřebu-
je také ty, kteří mu uvěří, kteří se 
neobracejí na Pomocnici křesťa-
nů jen ve svých osobních těžkos-
tech, ale leží jim na srdci zázrak 
obrácení světa, a proto přicháze-
jí s velkodušnou nabídkou: Pane, 
co máme udělat, abys mohl vylít 
na svět své milosrdenství? 

-red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2



20/200622

Povinnost být svatými zava-
zuje všechny, také ty, kdo nema-
jí víru. Je jasné, že v tomto přípa-
dě, bez ctnosti víry, bude svatost 
záviset jen od vlastního svědomí 
a bude zbavena nadpřirozené zá-
sluhy, protože jí chybí základní 
důvod, který zhodnocuje veške-
rou pravou svatost: být svatý, po-
něvadž Bůh je svatý. Být svatý, aby-
chom se zalíbili Bohu, abychom 
se připodobnili Bohu, abychom 
konali jeho vůli, abychom Bohu 
činili radost a dokázali mu veš-
kerou svou lásku.

Jak jsem řekla, ti, kdo nema-
jí štěstí mít dar víry, jsou rovněž 
povinni být svatí z příkazu své-
ho svědomí; z téhož důvodu se 
říká, že také všichni ti, kdo nema-
jí poznání Boha, avšak plní při-
rozený zákon, se mohou spasit. 
Tak nás o tom ujišťuje sv. apoš-
tol Pavel: „Když totiž pohané, kte-
ří zákon nemají, z přirozeného po-
pudu dělají to, co zákon nařizuje, 
jsou sami sobě zákonem, ačkoli 
zákon nemají. Tím jen ukazují, 
že obsah zákona mají vepsaný ve 
svém srdci. O tom u nich vydává 
svědectví také jejich svědomí: jsou 
to úsudky, které se mezi sebou ob-
viňují nebo obhajují. To se ukáže 
v den, kdy Bůh bude skrze Ježíše 
Krista soudit, co je v lidech skry-
to“ (Řím 2,14–16).

Nás, kteří máme to štěstí vlast-
nit dar víry, přijatý ve svátosti 
křtu, povinnost být svatý zava-
zuje k něčemu většímu: obléci 
se nadpřirozeným životem, dát 
všem svým skutkům nadpřiro-
zený charakter, tj. být svatý, pro-
tože to chce Bůh a protože Bůh je 
svatý. Tato povinnost nás zavazu-
je žít ve stínu Boží svatosti nebo-
li ve shodě s cestou, kterou nám 
Bůh vyznačil, abychom byli sva-
tí a byli s ním: „Protože já jsem 
Hospodin, váš Bůh, posvěťte se 
a buďte svatí, neboť já jsem sva-
tý“ (Lv 11,44).

On sám povede naše kroky po 
cestě svatosti: „Já jsem Bůh všemo-
houcí, choď přede mnou a buď do-
konalý“ (Gn 17,1). Kráčet v Boží 
přítomnosti znamená uvědomo-

vat si, že jeho pohled se vznáší 
nad námi a nad celou naší bytos-
tí, jako by byla před zrcadlem Bo-
žího světla. A tak, když si uvědo-
mujeme, že Bůh nás vidí, neodvá-
žíme se ho urážet; spíše se v nás 
zrodí vůle plnit jeho zákon, aby-
chom se mu líbili, působili radost, 
zasloužili si jeho přízeň a milosti 
a posvětili se, abychom se s ním 
ztotožnili. V tom spočívá pro 
všechny pravé spojení s Bohem, 
které nás posvěcuje.

Zasvěcené osoby se pozdvihu-
jí na vyšší úroveň kvůli svatosti ži-
votního stavu, který přijaly za svůj. 
Odpoutáním se od pozemských 
věcí dosáhly stupně zvláštní ote-
vřenosti pro spolupráci s působe-
ním Boží milosti v nich. Tím, že se 
z lásky odevzdaly Bohu, obětovaly 
mu jednou provždy celopal všeho, 
i sebe samých. Nuže, tento úkon je 
sám o sobě schopný pozvednout 
k životu stálého důvěrného vzta-
hu s Bohem a dokonalé lásky, jed-
ná-li se ze strany zasvěcené osoby 
o úplné odevzdání bez jakýchko-
liv výhrad a omezení.

V takové odevzdanosti se se-
tkání s Bohem stává stálé a důvěr-
né. Člověk proto jedná s Pánem 
jako s přítelem nebo jako s otcem, 
kterého vždy nachází ochotného; 
svěřuje mu svá přání, své touhy, 
své ideály a své těžkosti. V tomto 
důvěrném vztahu se Bůh dává člo-
věku a posvěcuje ho; a on si uvě-
domuje Boží přítomnost v sobě 
a pociťuje Boha jako svůj chrám 
či místo svého přebývání: proto 
se k němu utíká ve všech chvílích 
a dnech svého života. A i tehdy, 
když Bůh nedává pociťovat svou 
přítomnost, člověk se noří do je-
ho nesmírného bytí a odevzdá-
vá se do jeho otcovské náruče; 
skrze víru ví, že mu naslouchá 
a On  ho vede po cestách tam, 
kam se Jemu líbí ho dovést. Spo-
jen s Kristem přináší Bohu oběť 
ve shodě s učením apoštola, kte-
ré se mi tolik líbí a jež praví: „Skr-
ze něho tedy podávejme Bohu stá-
le oběť chvály, to je ovoce rtů, které 
chválí jeho jméno. Nezapomínejte 
na dobročinnost a mějte pochope-

ní pro druhé: to jsou oběti, jaké se 
Bohu líbí“ (Žid 13,15–16).

Bohužel musíme vyznat, že 
je málo lidí, kteří dosáhnou to-
hoto stupně důvěrného spojení 
s Bohem. I do klášterů pronika-
jí ďábelská pokušení, kterým se 
daří odvádět duše od jejich jedi-
né a vznešené touhy, jež je vedla 
k tomu, aby se zřekly tolika věcí. 
Pak se pokušiteli daří posednout 
je neblahými touhami po poctách, 
funkcích a místech natolik, že po-
kud je nezastávají, zdá se jim, ja-
ko by ztratily svět! A je nutné, aby 
toho tyto osoby dosáhly…, aby 
získaly jistotu! Smutnou jistotu 
pout pýchy, marnivosti a nevím 
čeho jiného, které jsou morem 
klášterů a řeholních domů! A ji-
mi ďábel svádí tolik osob! Říká 
to už knížka „Následování Kris-
ta“ a opakuje to sv. Terezie Ježí-
šova, ale co to pomůže?! Ďábel 
neskládá zbraně, neboť toto je po-
le jeho sklizně.

Proto nám Ježíš Kristus dopo-
ručuje, že kdo by chtěl být první, ať 
je otrokem všech, protože i on přišel, 
aby sloužil a dal život jako naše vý-
kupné (srov. Mt 20,27–28). Lidé, 
kteří umějí zvítězit nad pokušení-
mi, se noří do Božího nesmírné-
ho bytí jako do oceánu milosti, 
síly a lásky; pronikají do Božích 
tajemství s vyšší jasností a rozu-
mí jim, i když je nemohou pocho-
pit úplně. Bůh se zjevuje těmto 
duším s jistým potěšením a dává 
jim částečné pochopení sebe sa-
mého podle schopnosti, kterou 
každé z nich dává, aby dosáhla 
podstaty božského bytí.

Tehdy se duše v míře, v jaké 
se velkodušně odevzdává, ztotož-
ňuje s Boží svatostí a Bůh ji bere 
k sobě a obohacuje ji svými da-
ry. Tak se člověk zušlechťuje Bo-
ží silou, jak nám to říká sv. apoš-
tol Pavel: „Ale – jak stojí v Písmu 
– my zvěstujeme to, »co oko nevi-
dělo, co ucho neslyšelo a nač člo-
věk nikdy ani nepomyslil, co všech-
no Bůh připravil těm, kdo ho milu-
jí«. Nám to Bůh zjevil skrze svého 
Ducha. Duch totiž zkoumá všec-
ko, i hlubiny Boží. Kdo z lidí zná 
lidské nitro? Jen lidský duch, kte-
rý je v člověku. Tak ani Boží ni-

tro nezná nikdo, jen Duch Boží. 
My však jsme nepřijali ducha svě-
ta, ale Ducha, který vychází z Bo-
ha. Tak můžeme poznat, co všec-
ko nám Bůh dal darem“ (1 Kor 
2,9–12). A Ježíš Kristus nám ří-
ká totéž, navíc se představuje ja-
ko zjevovatel: „Všechno je mi dá-
no od mého Otce. A nikdo nezná 
Syna, jenom Otec, ani Otce nezná 
nikdo, jenom Syn a ten, komu to 
chce Syn zjevit“ (Mt 11,27).

Bůh se sdílí a zjevuje tomu, ko-
mu chce, ale toto sdílení vyžadu-
je věrnou spolupráci ze strany to-
ho, kdo je přijímá. Boží působení 
neničí lidskou přirozenost, spíše 
ji zdokonaluje a zdůstojňuje; ne-
bere člověku přirozený lidský cit, 
mravní a fyzický, poněvadž s ním 
se má posvěcovat v připodobně-
ní se Kristu, který z lásky k Ot-
ci trpěl a snášel muka; nečiní ho 
imunním vůči pokušením ať už 
pýchy či ďábla, těla či světa, pro-
tože se má posvěcovat v boji a ví-
tězit s pomocí milosti, podle pří-
kladu Ježíše Krista, který i když je 
svatý svatých, byl také pokoušen. 
Tvrdé zkoušky, kterým jsou tyto 
duše někdy podrobeny, mohou ji-
mi otřást a dokonce způsobit, že 
couvnou, protože Bůh je neuči-
nil imunními vůči lidské slabosti; 
zvlášť těžké jsou ty zkoušky, kte-
ré mají svůj původ v nespravedl-
nosti, omylu či nedostatku prav-
dy. Ale ten, kdo ukládá oběti, ne-
se odpovědnost.

Avšak uprostřed všech těchto 
bojů se člověk – pokud vytrvá 
v boji a zvítězí – posvěcuje a stá-
vá se pro Boha skutečnou chvá-
lou slávy, jak praví apoštol: „Tak 
povedete život hodný Pána a bude-
te se mu ve všem líbit: ponesete plo-
dy všech možných dobrých skutků 
a porostete v poznávání Boha. Je-
ho božská moc vám dá všestran-
nou sílu, abyste všecky zkoušky tr-
pělivě vydrželi. Pak budete radost-
ně děkovat Otci, že vás uschopnil 
k účasti na dědictví věřících ve svět-
le“ (Kol 1,10–12). 

 
 Ave Maria!

  
(Pokračování)

Přeložil P. Štěpán M. Filip OP

Výzvy fatimského poselství (57)

Lucia dos Santos – četba na pokračování
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Breviář pro laiky

Liturgická čtení
Neděle 21. 5. – 6. neděle velikonoční
1. čt.: Sk 10,25–26.34–35.44–48
Ž 98(97),1.2–3ab.3cd–4
Odp.: srov. 2 (Hospodin zjevil svou spásu 
před zraky pohanů. Nebo: Aleluja.)
2. čt.: 1 Jan 4,7–10
Ev.: Jan 15,9–17
Slovo na den: Svůj život.

Pondělí 22. 5. – nez. pam. sv. Rity z Cascie
(v brněnské katedrále: slavnost Výročí 
posvěcení katedrály)
1. čt.: Sk 16,11–15
Ž 149,1–2.3–4.5–6a+9b
Odp.: 4a (Hospodin miluje svůj národ. 
Nebo: Aleluja.)
Ev.: Jan 15,26–16,4a
Slovo na den: Abyste se nedali svést.

Úterý 23. 5. – ferie
1. čt.: Sk 16,22–34
Ž 138(137),1–2a.2bc–3.7c–8
Odp.: 7c (Zachraňuje mě tvá pravice, 
Hospodine. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Jan 16,5–11
Slovo na den: Vládce tohoto světa je už 
odsouzen.

Středa 24. 5. – ferie
1. čt.: Sk 17,15.22–18,1
Ž 148,1–2.11–12.13–14a.14bc
Odp.: Nebe i země jsou plny tvé slávy. Nebo: 
Aleluja.

Ev.: Jan 16,12–15
Slovo na den: Nebude mluvit sám ze sebe.

Čtvrtek 25. 5. – slavnost Nanebevstoupení 
Páně
1. čt.: Sk 1,1–11
Ž 47(46),2–3.6–7.8–9
Odp.: 6 (Bůh se vznáší za jásotu, Hospodin 

vystupuje za hlaholu trub. Nebo: Aleluja.)

2. čt.: Ef 1,17–23
Ev.: Mk 16,15–20
Slovo na den: Brát hady do ruky.

Pátek 26. 5. – památka sv. Filipa Neriho
1. čt.: Sk 18,9–18
Ž 47(46),2–3.4–5.6–7
Odp.: 8a (Bůh je králem celého světa. 

Nebo: Aleluja.)

Ev.: Jan 16,20–23a
Slovo na den: Žena, když rodí, má 
zármutek.

Sobota 27. 5. – nez. pam. sv. Augustina 
z Canterbury
1. čt.: Sk 18,23–28
Ž 47(46),2–3.8–9.10
Odp.: 8a (Bůh je králem celého světa. 

Nebo: Aleluja.)

Ev.: Jan 16,23b–28
Slovo na den: Otec sám vás miluje.

Lipový kříž – Společnost pro kulturní identitu Vás zve na přednášku 
PhDr. Radomíra Malého Katolicismus a T. G. Masaryk, která se bude 
konat v úterý 6. června 2006 v 18 hodin v sále 318, 3. patro, Český 
svaz vědeckotechnických společností, Novotného lávka 5, Praha 1.

Díky Bohu i přispění členů a přátel Hnutí Pro život ČR se podařilo ofici-
álně 23. března 2006 spustit provoz PORADNY PRO ŽENY V TÍSNI AQUA 
VITAE (http://linkapomoci.cz). 
Poradna poskytuje především telefonickou krizovou intervenci na bezplatné 
lince 800 108 000 pro ženy, příp. páry, které očekávají narození dítěte 
a v souvislosti s těhotenstvím či porodem se dostaly do tíživé situace. 
Celkem šest dobře připravených konzultantek poradny je dále připraveno 
pomoci radou či vhodným kontaktem i v dalších oblastech (orientace 
v sociální síti, zprostředkování azylového ubytování, nalezení seriózního 
odborného kontaktu pro specifický problém klientky, pomoc a podpora při 
neporozumění otce dítěte, příbuzných, u dlouhodobě neúspěšných snah 
o otěhotnění a cesty náhradní rodinné péče, informace o možnosti a pro-
cesu předání dítěte po porodu k adopci, nejasné výsledky vyšetření v tě-
hotenství, zprostředkování informací o přirozeném plánování rodičovství 
apod.). Práce v poradně ve smyslu předávání doporučení pro klienty je 
plně podřízena závazku respektování učitelského úřadu katolické církve, 
zejména v otázkách morálky. 
Poradna, která sídlí v Americké ulici č. 21 v Praze 2, je v provozu vždy 
ve středu a ve čtvrtek od 16 do 19 hodin. Mimo provozní dobu poradny 
je možné kromě zanechání vzkazu na telefonu využít také internetového 
poradenství, které je dostupné na webové stránce http://linkapomoci.cz. 
Vzkazy na telefonu i prostřednictvím internetu jsou řešeny obratem. 
Bližší informace o poradně najdete na letáčku (http://prolife.cz/distri-
buce/ukazky/aquavitae.pdf), který vám rádi zašleme pro rozšíření pově-
domí o této službě HPŽ ČR ve Vašem okolí. 
Máte-li zájem s námi spolupracovat, ozvěte se nám na e-mail: info@prolife.cz. 
Budeme vděčni za Vaši podporu Poradny pro ženy v tísni Aqua vitae, kte-
rou stále potřebujeme!

Hnutí Pro život ČR, http://prolife.cz 

Marta Vondráková, Masarykovo náměstí 46, 751 03 Brodek u Pře-
rova, zašle na požádání maximálně 5 ks zázračných medailek zdarma 
všem, kteří do dopisu vloží obálku se zpáteční adresou s nalepenou 
poštovní známkou.

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO

do první modlitby dne: 21. 5. 22. 5. 23. 5. 24. 5. 25. 5. 26. 5. 27. 5.

 Antifona 518 518 518 518 632 1722 642

 Žalm 783 783 783 783 783 783 783

Ranní chvály:

 Hymnus 518 518 518 518 632 1723 642

 Antifony 611 935 950 965 633 998 1014

 Žalmy 921 936 950 965 813 998 1014

 Kr. čtení a zpěv 611 615 618 621 633 1724 649

 Antifona k Zach. kantiku 611 615 618 622 633 1724 649

 Prosby 612 615 619 622 633 1724 650

 Záv. modlitba 612 616 619 622 634 1375 1375

Modlitba během dne:

 Hymnus 519 519 519 519 634 643 643

 Antifony 519 519 519 519 635 643 643

 Žalmy 926 940 955 971 635 1004 1019

 Krátké čtení 612 616 619 622 637 646 651

 Záv. modlitba 612 616 619 622 634 645 651

Nešpory: SO

 Hymnus 517 517 517 517 628 628 1727 641

 Antifony 609 613 945 960 629 638 1009 652

 Žalmy 916 930 945 960 629 638 1009 1025

 Kr. čtení a zpěv 609 613 617 620 630 639 1730 652

 Ant. ke kant. P. M. 610 614 617 620 631 640 1731 653

 Prosby 610 614 617 621 631 640 1731 653

 Záv. modlitba 612 612 616 619 634 634 1375 655

 Kompletář 1238 1242 1247 1250 1238 1242 1260 1238
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ZLOČINY KOMUNISMU
(Pohled křesťanských církví a paralely 
k současnému vývoji ve společnosti)
Sestavil Mgr. Josef Kořenek

Sborník z konference konané 16. března 2006 
v Praze-Břevnově pod záštitou Naděždy Kavalírové 
a Miroslava Kalouska. Konference měla charakter reflexe součas-
ného společenského a politického vývoje v naší společnosti. Se-
tkali se na ní členové a zástupci církví, které působí v naší zemi. 
Příspěvky některých z nich, zachycené v tomto sborníku, posky-
tují všem dobrou orientaci v závažných paralelách, ohrožujících 
současné demokratické procesy a instituce v naší zemi.

Matice cyrilometodějská s. r. o., brož., A5, 48 stran, 35 Kč

KŘÍŽ JSEM HLÁSAL, KŘÍŽ JSEM SNÁŠEL
Vojtěch Vlček

Kniha rozhovorů s kněžími a řeholníky proná-
sledovanými v letech komunistického režimu. Čte-
náři se mohou setkat s těmito osobnostmi: F. Ada-
mec, J. Cukr, V. Dvořák, M. Frank, R. Hložánka, 
A. Huvar, S. Lekavý, F. Lízna, O. Mádr, F. Pevný, K. Pilík, J. Va-
lerián, J. Veselý, M. F. Vích, J. Zemánek. Text je doprovázen čer-
nobílými fotografiemi.

Karmelitánské nakladatelství, váz., zúž. A5, 400 stran, 399 Kč

PROTI ZLÉMU KROMPÁČ A LOPATA
Miloš Doležal

Třetí pokračování rozhovorů – setkání s osobnostmi české spo-
lečnosti, které přes totalitní nástrahy 20. století a životní zkoušky 
nepřestaly hledat smysl stvoření. Vzpomínají: R. Per-
nický, B. Černík, J. Cukr, T. Sedláček, J. Šindler, 
K. Bednařík, K. Kraus, O. Černý, P. Ovečka, J. Ba-
binec, D. Matus.

Karmelitánské nakladatelství, 
váz., zúž. A5, 198 stran, 199 Kč

VLADIMÍR
Karel Vysloužil

Básníku a publicistovi Karlu Vysloužilovi zemřel bratr Vladi-
mír, s nímž po desetiletí vedl dlouhé hovory nad aktuálními té-
maty doby. A tak v této knize chce v rozhovorech jakoby pokra-
čovat a zároveň také trochu vzpomínat na bratra-přítele, který 
mu byl tak blízký.

„LÍPA“ Vizovice, váz., 155x98 mm, 80 stran, 90 Kč

CO SI MYSLÍME O JEZUITECH?
Odpovědi více než 70 oslovených osobností na anketu k 450le-

tému výročí příchodu jezuitů do českých zemí. Vytištěno na kří-
dovém papíře.

Refugium Velehrad-Roma s. r. o., 
váz., přebal, 180x180 mm, 140 stran, 200 Kč

NOVINKA

Z JINÝCH NAKLADATELSTVÍ


